

bb.63. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 18.00 órától
zárásig

ok - e

1978. április 26.

58. elhunyt dr. bencze jános
59. dr. gombár endre
60. időjárásjelentés
61. jubileumi kiállítás a bolgár kultúrában
62. befejeződött a magyar-lengyel műfordítói konferencia az író-
szövetségben
63. hírjegyzék
/mti/

-...-

- v é g e -

721.00/-ok

- 48 -

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében
a szerkesztőség vezetője: bajnok zsolt
ügyeletes szerkesztő: dosztányi imre
szerkesztette: halasi györgy
henczi erzsébet

fm 21.40

M.T.I.

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség

Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

60.008/x

Belföldi hírek

c s ü t ö r t ö k

bb. 1. viz-gáz-fűtésszerelők, lakatosok és forgácsolók keres-
tetnek - mérleg a budapesti munkaerő-helyzetről

i/-don/s/rj pr e

1978. április 27.

Budapestben az aktív dolgozók száma 1980-ban - becslé-
sek szerint - a mainál mintegy 40 ezerrel lesz kevesebb, a
csökkenés üteme növekvő, jóllehet a munkaképeskorba lépők szá-
ma emelkedik. a paradoxon helyzet magyarázata: magas a fia-
talok továbbtanulási aránya, így ők munkaerő-utánpótlásként egy
jó darabig még nem vehetők számításba. Budapest munkaerő-
helyzetének alakulásáról a fővárosi tanács munkaügyi főosztá-
lyán Gordon Juditnak, az mti főmunkatársának elmondták:

Önmagában is sokat mondó adat, hogy tavaly például még 57 ezer
dolgozóra lett volna szükség Budapestben. az iparban foglalkoz-
tatottak száma 14 ezerrel volt kevesebb, mint egy esztendővel ko-
rábban. munkáskéz híján az építőiparban az igényeknek mintegy ne-
gyedét kellett visszautasítani, de a magasépítőiparban, valamint
az épülettartozás- és karbantartás szakágazatban ez az arány
meghaladta az 50 százalékot. a mérleg másik „serpenyője,,:
a szállítás és a hírközlés területén 3 százalékkal dolgoztak töb-
ben, mint az előző évben, s valamelyest emelkedett a belkeres-
kedelemben foglalkoztatottak száma is. a munkaerőforgalom alaku-
lását tekintve öröndetes jelenség, hogy átlagosan 22 százalé-
kal csökkent a kilépők száma; ezer foglalkoztatottból 62 vál-
toztatott munkahelyet. a vándorlás a legnagyobb az építőipari
szövetkezeteknél, a mező- és erdőgazdálkodásban, valamint a szövet-
kezeti iparban volt. /igaz, ezeknek az ágazatoknak a munkaerő-
forgalmában nyugdíjasok és időnyomkákban dolgozók is szerepelnek,
akiket leszámítva kedvezőbb a kép./

/folyt.köv./

-1 -

bb. 1. / viz-gáz-fűtésszerelők... 1. folyt./rj

Jó, hogy a munkaerőgondok enyhítésére a budapesti gyárak és vállalatok mind több nyugdíjast foglalkoztatnak, ám az is tény, hogy a munkára jelentkező idősök száma jóval meghaladja a vállalati igényt. ennek oka - feltehetően -, hogy a vállalatok nagy része még nem veszi tudomásul a munkaképesítőkori folyamatos csökkenését, s az, hogy nem minden munkahely - például nehéz fizikai és többműszakos-tölthető be nyugdíjasokkal. a munkaerőprognózis szerint a következő években a nyugdíjkorhatárt elérők között a nők aránya lesz magasabb, így a vállalatok elsősorban a „gyengébb nem”, számára alkalmas munkahelyek betöltésénél számíthatnak a nyugdíjas-létszám növelésére.

a két budapesti munkaerőgazdálkodási hivatal forgalma - az új rendelet megjelenése óta, 1977 elejétől - csaknem kétszeresére nőtt; a pesti és a budai irodában mintegy 80 ezegr munkavállaló fordult meg. a két hivatal több mint 40 ezret azokra a területekre irányított, ahol legsúlyosabbak voltak a létszámgondok; a legtöbb embert, a belkereskedelem és az ipar vállalataihoz, majd a közlekedés, a szállítás és a hírközlés, továbbá az egészségügy, az oktatás, a közművelődésügy, valamint a szolgáltatások területére közvetített.

ennek ellenére változatlanul az említett szakágazatokban „kerestetik”, munkaerő. a vállalatok által bejelentett igények szerint folyamatosan mintegy 49 ezer munkahely volt üres, havi átlagban minden száz munkát keresőre 770 munkahely jutott. a „kereslet”, 75.2 százaléka fizikai, 24,8 százaléka nem fizikai álláshelyre vonatkozott. az előbbi igények nagyobbik része az ipari és az építőipari vállalatoktól érkezett.

a szakmai összetételt vizsgálva megállapítható, hogy a vállalatok jelenleg is kivált forgácsolók, gépkocsivezetők, lakatosok, műszerészek, villanyszerelők, eladók, viz-gáz-fűtésszerelők, szakácsok, felszolgálók, szállító-rakodók, férfi betanított és segédmunkások, illetve gyors- és gépirók, könyvelők, bérelszámolók és általános adminisztrátorok jelentkezését várják.

a továbbtanuló lányok és fiúk ~~többször~~ ^{többször} tanulhatnak ki jelentkezési lapjukat a távközléstechnikai és irányítástechnikai műszerész, a nyomdai fénymásoló, a cipész, a kelmefestő, a kéményseprő és a tetőfedő szakmát, vagy - ahol az utánpótlás egyáltalán nem megoldott - a papíripari, a süküvegcsiszoló és a kesztyűs szakmát megjelölve. /mti/

lu

-.-

-2 -

bb. 2. a fővárosi üzletek ünnepi nyitvatartása

i/-don/mm/rj pr e

1978. április 27.

a fővárosi tanács kereskedelmi főosztálya a budapesti üzletek, vendéglátóipari helyek, csarnokok és piacok ünnepi nyitvatartását a következők szerint állapította meg:

április 28-án /pénteken/ minden élelmiszer- és édességbolt 19 óráig, az ennél egyébként később záró élelmiszer- és édességboltok a szokásos pénteki időben; a csarnokok és a piacok reggel 6 órától 19 óráig; a dohány-, a virág- és az iparcikk-üzletek, az áruházak, valamint a vendéglátóipari helyek a pénteki napokon szokásos időben tartanak nyitva.

április 29-én /szombaton/ valamennyi élelmiszer- és édességbolt 16 óráig, az ennél egyébként később záró kijelölt 110 élelmiszerbolt, abc-áruház a szombati napokon szokásos 19 óráig; a csarnokok és a piacok reggel 6 órától 16 óráig, az ennél egyébként később záró kijelölt csarnokok és piacok a szombati napokon szokásos 18 óráig; a dohány- és a virágüzletek az iparcikk-boltok és az áruházak, valamint a vendéglátóipari helyek a szokásos szombati rendjük szerint tartanak nyitva.

április 30-án /vasárnap/ valamennyi élelmiszerüzlet, csarnok, piac /a vasárnap is nyitvatartó piacok kivételével/, iparcikküzlet, áruház zárva lesz; az édesség-, a dohány-, és a virágüzletek a vasárnapi, a vendéglátóhelyek a szombati rendjük szerint tartanak nyitva.

május 1-én /hétfőn/ valamennyi élelmiszer-, édesség-, és dohánybolt, csarnok, piac, iparcikküzlet és áruház zárva lesz. a virágboltok, valamint a vendéglátóhelyek a vasárnapi rendjük szerint tartanak nyitva.

a kijelölt vendéglátóhelyek tejet és pékterméket az ünnep mindkét napján árusítanak.

a fodrászüzletek április 29-én /szombaton/ a szombati rendjük szerint tartanak nyitva. április 30-án /vasárnap/ és május 1-én /hétfőn/ minden üzlet zárva. a szállodákban, a fürdőkhöz és a pályaudvarokon lévő fodrászüzletek az igényeknek, illetve a fürdők menetrendjének megfelelően tartanak nyitva.

a fényképészüzletek április 29-én /szombaton/ a szombati rendjük szerint tartanak nyitva. április 30-án /vasárnap/ és május 1-én /hétfőn/ minden üzlet zárva lesz. /mti/

-.-

lu

-3 -

bb. 3. felvétel az állami balett intézetbe

i/
mir/pá/rj pr e

1978. április 27.

az állami balett intézet az 1978-79-es tanévre felvételt hirdet olyan 10-12 éves lányok és 10-13 éves fiúk részére, akik kedvet éreznek a tánchoz és elvégezték az általános iskola első négy osztályát. a felvett gyermekek továbbtanulását az intézetben működő általános és középiskola biztosítja, ennek elvégzése után a tanulók érettségi vizsgát tesznek.

a felvételi vizsgára május 2-től 15-ig lehet jelentkezni. a vidékiek - szülői hozzájárulással és bélyeggel ellátott válaszbordókkal - írásban, a budapestiek személyesen jelentkezhetnek az állami balett intézetnél /1061. budapest., népköztársaság utja 25./

az ujonnan felvett növendékek számára diákotthoni elhelyezést az intézet csak korlátozott számban tud biztosítani. a jelentkezőket a felvételi vizsga időpontjáról levélben értesítik.

az intézet az általános iskola harmadik osztályát ebben a tanévben elvégző 9 éves budapesti lányok s fiúk részére az 1978-79-es tanévben előkészítő osztályt is indít. számukra a szakmai oktatást heti három alkalommal tartják, s ezek a tanulók negyedik osztályos tanulmányaikat változatlanul körzeti iskoláikban folytathatják tovább. az előkészítőre a gyermekek ugyancsak május 2. és 15. között, szüleikkel, személyesen jelentkezhetnek felvételre az intézetnél. a felvételi vizsga időpontjáról ők is értesítést kapnak. /mti/

--

bb. 4. ruttkai éva előadóstje a berlini televízióban

i/da/rj pr e

1978. április 27.

„parancsolj velem, tündérkirálynő,, címmel ruttkai éva előadóstjét sugározza majd a berlini televízió a „budapest üdvözli berlint,, kulturális hét jegyében. a másfél órás műsor - amelyet a korona-pódiumon rögzített az ndk-ból jött tv-s stáb - végigkíséri a művésznő pályafutásának fontosabb állomásait, főbb szerepeit. /mti/

li

-4 -

bb. 5. pincemuseum

lászl/rj ká e

1978. április 27.

megkezdtek az egykori gazdag duna menti szőlőkultúra emlékét őrző solti löszpincék felújítását. a duna hordaléktalajában kialakított pincesor néprajzi érdekessége, hogy a hordófolyósókon kívül a prэшáz is a föld alatt kapott helyet. a domboldalon az ajtó és a poharazó kispadok jelzik a pincéket, amelyekből több mint 570-et tartanak nyilván. az építmények tulajdonviszonyának rendezésével, mérnöki tervek alapján rekonstruálják a pincéket, feltárják, javítják a földfolyósók boltíveit. egy pincét muzeumnak jelölték ki, s benne állandó kiállítás lesz a szőlőművelés régi eszközeiből. /mti/

--

bb. 6. felújítják a kőszegi jurisics várat

szel/ká/rj e

1978. április 27.

új köntösbe öltöztetik a kőszegi jurisics várat. a művelődési központként működő, többféle stílusjegyet magán hordozó középkori zömök épületet az országos műemléki felügyelőség és a városi tanács tataroztatja. 1963-ban történt helyreállítása óta ez az első munka rajta. északnyugati homlokzata, egyik tornya és belső udvara már megszápült. jelenleg az északi tornyon dolgoznak a mesteremberek. még az idén elkészülnek a főhomlokzattal, s akkor ismét teljes szépségében látható a nevezetes, 700 éves történelmi épület.

a várossá nyilvánításának 650. évfordulóját idén ünneplő kőszeg másik ismert és városképileg jelentős építménye, hősök tornya is megszápül. tatarozzák szépen ivelt „kapuját,, amelyen át naponta többszáz turista jut el a középkori jurisics térre. megtisztítják a kapuban lévő szép reliefeket, amelyek a város történelmének eseményeit idézik. /mti/

li

--

-5 -

bb. 7. régi izek, korszerű ételek - pályázat háziasszonyoknak

dáv/ká/rj e

1978. április 27.

tapasztalt háziasszonyok jól bevált ételleivel bővítik a vendéglői étlapok választékát a fejfér megyei vendéglátóipari vállalat. a cél érdekében pályázatot hirdetett a háziasszonyok körében gyorsan elkészíthető, „házas izü”, a korszerű táplálkozási elveknek megfelelő ételreceptek beküldésére. a legsikeresebb recepteket ötszáz forinttal jutalmazták, s május 19-én vacsoraesten ismertetik meg a velence étterem vendégeivel. a vacsoraesten legnagyobb sikert aratott ételek a vendéglői menük választékát bővítik majd. /mti/

--

bb.8. hatékony együttműködés a bauxit-kutatók és bányászok között

bév/kz/ok -e

1978. április 27.

a kutatók már 1984-ig előkészítették a folyamatos termelést és a beruházást az új iharkuti külszíni fejtésre alkalmas bauxit lelőhelyen. munkájukkal rendkívül gyorsan teremtték meg a termelés feltételeit. a bauxit jelenlétének meghatározását követően másfél év múlva már részletes információt adtak az első lencséről, s napjainkban pedig újabb lencsék pontos adatait összegezték és adták át a bauxitbányának. a balatonalmádi bauxitkutató vállalat és a bakonyi bauxitbánya között hatékony együttműködés alakult ki, a kutatók meszesemenőkig figyelembe veszik a bányászat érdekeit, lehetőségeit és együttesen határozzák meg a kutatások ütemét, irányát. ez a hatékony együttműködés teszi lehetővé, hogy az idén már 150 ezer tonna bauxitot fejtenek iharkuton, 1980-ra pedig a külszíni fejtésből származó bauxit mennyisége meghaladja majd az évi 400 ezer tonnát. ez a növekedés rendkívül jelentős, hiszen a felszínhez közeli lencsék fejtése igen gazdaságos, nem beruházás igényes, ugyanakkor minősége is megfelel a hazai timföldgyárak technológiáinak. /mti/

ly

--
- 6 -

bb.9. mindentudó zöldséggépek

dci/kz/ok -e

1978. április 27.

a meteorológiai viszonyok meghatározásától a komplex gépsorok szállításáig a zöldségtermesztés minden feltételének megteremtését vállalja a hódmezővásárhelyi mezőgazdasági gépgyártó vállalat. a gépegységei megoldják a magágykészítést, palántázást, gyomirtást, műtrágyázást, a növényvédelem feladatait. kialakításukkal arra törekedtek, hogy univerzálisak, tehát többféle zöldség termesztésénél felhasználhatóak legyenek. az ágyáskészítő például jó a gépi betakarításra tervezett hagyma, paradicsom, vagy egyéb zöldségfélék magágyának, illetve termesztési területének kialakítására. a paradicsomültetvény talaját úgy készíti elő, hogy az ágyás szélessége, magassága pontosan igazodjon a betakarítókombájn szedőszerkezetéhez. olyan vezetőbarázdát készít, amelyben később a szedőkombájn kerekai is mozognak, s a szedőszerkezet - az ágyásmérethez igazodva, a talajt mindegy kopirozva gyűjti össze a termést. rendkívül fontos itt a precíz technológia, a sima, gyommentes talaj, vagyis a gépgyártók és az agrotechnikai szakemberek szoros együttműködése.

az ágyáskészítőkből - vagyis a komplex gépsorok legújabb tagjaiból elkészült az első tizenöt, s megkezdték szállításukat a mezőgazdasági nagyüzemeknek. szállítják már a zöldborsó, a zöldbab és a többi zöldség betakarító gépét is. /mti/

--

ly

- 7 -

bb.10. ujjabb vízterületeket hódított meg a hinár a balatonban

szé/p kz e

1978. április 27.

az előregedés, az eutrófizálódás ujjabb jelei megmutatkoznak a balatonon. a szakemberek - kutatóhajók és motorcsónakok segítségével - sokszáz mintát vettek és ezek alapján a káros vizinövényzet terjedését állapították meg. különösen szembetűnő kép rajzolódik ki a balaton vizinövényeinek sötét foltjairól a repülőgépes megfigyelők előtt. a bib titkársága nemrégén szemlét tartott és részletesen fetérképezte a strandokon található tenyészhelyeket.

a szakemberek megállapításai szerint a hinár kiterjedését a külső beavatkozások, a tóba kerülő szerves anyagok és a befolyó kémiai anyagok segítik elő. számos olyan tenyészhelyet fedeztek fel, ahol korábban nem vert gyökeret jónéhány hinárfajta. ezek főként az északi part öbleiben, az intenzívebben igénybe vett strandok környékén találhatók. különösen károsnak minősítik a szuros levelű hinár, - a kolokán- elterjedését a strandokon.

megfigyelések szerint ujjabb hinár tenyészhelyek alakultak ki a déli part közelében is. a legszembetűnőbb hinárfoltokat zamárdi és balatonszéplak közelében észlelték. a balatonszéplaki vízkivételi mű lefektetése után például nagyobb hinárfolt alakult ki.

a vizinövényzet elburjánzása változatlanul a keszthelyi és a füzfői öbölben a legnagyobb arányu. a bib titkársága felhívta illetékesek figyelmét arra, hogy a tó legfőbb értékének számítató fürdőterületek vize fokozott védelmet, műszaki beavatkozást igényel.
/mti/

bb.11. növekvő idegenforgalom - bővülő szolgáltatások vas megyében

szel/ká/p e

1978. április 27.

négyszer több jugoszláv és 84 százalékkal több osztrák vendég érkezett hazánkba vas megye határátkelő állomásain az év elejétől, mint egy évvel korábban. a megnövekedett külföldi idegenforgalom új helyzetet teremtett a megyében. a lebonyolítására hivatott szervezetre minden eddiginél nagyobb feladatok hárulnak, s ezeket igyekeznek is teljesíteni.

/folyt köv./
7.20/p

-8-

850 VG

bb.11./növekvő.....folyt/p

Legnagyobb problémájuk a szálláshelyekkel kapcsolatos. a szombathelyi savaria szálló tatarozása miatt csökkent a számuk, s ezt a fizetővendég szolgálat kiszélesítésével ellensúlyozzák. a savaria tourist 100 ágygal bővíti ilyen jellegű szolgáltatását. a cooptourist 80 személyes lakosztály-szolgálatot szervezett bük-fürdőn a magányaralókban. bük községben az ibusz szervezett fizetővendég szolgálatot. kőszegen 100 személyes motel építését kezdték meg. a diákotthonokat fokozottan igénybe veszik idegenforgalmi célokra.

a vendéglátó hálózat sárvarott, bük-fürdőn, velemben és az örségben bővül. 20 üzletet felújítottak. a kereskedelem szintén lépést tart a fokozódó turizmussal. a szombathelyi borostyánkő áruház május 26-án nyílik meg. a 8-as főút mellett két áfész abc áruház létesül, körmenden, illetve sárváron. a megye legfontosabb üdülőhelye, bük-fürdő új pavilonsorral, ivócsarnokkal, utasellátó büfével, bazárral, 80 kabinnal, hidegvizes medencével gazdagodik.

javitják a közlekedési viszonyokat. száz kilométer hosszán korszerűsítik a közutakat. szombathelyen folytatódik a 86-os és a 87-es ut átkelési szakaszának kiépítése. győrvár térségében a 74-es uton egy négy kilométeres új szakasszal két vasúti keresztelődést iktatnak ki.
/mti/

..-

bb.12. nem épül iskola tornaterem nélkül szabolcs-szatmár megyében

kal/ká/p e

1978. április 27.

nem épül iskola tornaterem nélkül az idén szabolcs-szatmár megyében - ez derül ki az iskolaépítő vállalatok legfrisebb statisztikáiból.

ez évben 49 általános iskolai és 14 napközis tanteremmel, valamint 1050 óvodai hellyel gyarapodik szabolcs-szatmár oktatási intézményeinek hálózata. nyiregyházán a megyeszékhely új lakónegyedében, jósavárosban még a vakáció idején elkészül a városrész első középfoku iskolája, a fémipari szakközépiskola. a hétszintes, 20 tangermes tanulmányi épület mellett 20 műhely, valamint 300 személyes kollégium és nemzetközi találkozóknak lebonyolítására is alkalmas sportcsarnok fogadja majd a diákokat. kisvárdán 12 tangermes új szakmunkásképzőt avatnak szeptemberben. a korszerű létesítményhez tornaterem és száz személyes kollégium is kapcsolódik.

/folyt.köv./
07.55/p

- 9 -

850 VG

bb.12./nem épül... folyt./p

ugyancsak tornatermekkel együtt építik és adják át a tanév kezdetére költsé u j nyolc tantermes, valamint ujfelhértó 12 tantermes általános iskoláját. nyiregyházán, a város központjában 16 tantermet magába foglaló, konyhával és ebédlővel felszerelt, tornatermes iskola építését fejezik be szeptember 1-re. tornyospálcán öt, míg vaján és csarodán négy-négy u j osztályteremmel bővítik a települések általános iskoláit.

a megyei óvodaépítési program végrehajtása során az esztendő végéig 1050 kisgyermekkel többet fogadhatnak majd a megye gyermekintézményei./mti/

bb.13. az utolsó ivóvízművek építését tervezik bács-kiskunban
rap/p kz e 1978. április 27.

bács-kiskun megyében, ahol néhány évtizede szinte teljesen hiányoztak a közművek, így az ivóvízművek is, husz éve tartó kiemelt fejlesztési program megvalósításával eljutottak odáig, hogy az utolsó törpevízművek építését tervezhetik, készíthetik elő.

az ivóvízművel még nem rendelkező 22 község közül tizben 1980-ig befejezik a létesítmények építését. három bácskai település közös -ugynevezett kistérségi - vízművet kap. további hét helységben ugyancsak megkezdik, s a vi. ötéves terv első éveiben fejezik be e fontos alapközművek építését. az öt legkisebb megyebeli falu nem tervez vízművet, mivel ezekben kellő számu, jó ivóvizet adó közkutakkal is kielégíthetők az igények.

bács-kiskunban - a városi fejlesztésekkel együtt - a jelenlegi tervidőszak végére hatvan százalék-ról 80 százalékra növekszik a közműves ivóvízzel ellátott belterületi lakosság aránya. 1980-ig ujjabb 32 ezer városi és falusi lakásba - összesen 112.200 családi otthonba - jut el a vezetékes ivóvíz. az ötéves fejlesztési tervet időarányosan tulteljesítette a megye. az illetékes tanácsi szervek nagy jelentőséget tulajdonítanak annak, hogy a vízműépítések - az utolsó szakasz - a terv szerinti ütemben valósuljanak meg. ezért most ujjból felülvizsgálják az építések és tervezések állását, s intézkednek az esetleges elmaradások pótlását illetően.

/folyt köv./

8.08/p

-10-

g^ouc

bb.13. az utolsó ivóvízművek.....folyt/p

gondolnak arra is, hogy a településhálózat további gyors fejlődésével a jövőben növekedni fognak a vizigények. a meglévő vízvezetékálózatokat állandóan tovább bővíteni, korszerűsíteni kell. a megyei tanács ezért ujj határozott, hogy 1979. végéig ki kell munkálni a vízműfejlesztés hosszutávú koncepcióját./mti/

--

bb.14. fakad a szőlő tokaj-hegyalján

kör/ká/p e

1978. április 27.

néhány napos meleg időjárás elegendő volt, hogy fakadásra késztesse tokaj-hegyalján a szőlőtőkét. a világhírű borvidéken az eddigi megállapítás szerint sem a téli, sem pedig a koratavaszi fagyok nem tettek kárt az ültetvényekben, a növekedés erőteljes.

a szakemberek megítélése szerint a következő napokban a levélzet rohamos fejlődése várható. ezért már most megkezdtek az előkészületeket a helikopteres növényvédelemre. a több mint 7000 hektárnyi tokaj-hegyaljai szőlőültetvények között harminc helyen alakítottak ki felszállóhelyeket./mti/

--

bb.15. a holnap vörösbora : a ,,telt fürtü kékfrankos,, - az ország legnagyobb kékszőlő törzsültetvényét alakítják ki villányban

igó/kz/p e

1978. április 27.

a vörösborok hazája, villány lesz az ország legnagyobb kékszőlőszaporító helye. a mém megbízása alapján a márkás borairól híres villányi gazdaság megkésztserezi oltványtermelését a nyolcvanas évekre. ily módon járul hozzá borvidékeink rekonstrukciójához és a kgst-n belüli növekvő oltványexportunkhoz.

a villányi dombok alján most kezdődött meg az ujj -150 hektáros -törzsültetvény telepítése, ahonnan az oltványkészítéshez szükséges oltócsapokat nyerik majd. hidrofurásos módszerrel, azaz ,,vizes ültetéssel,, hektáronként 2300 oltványt raknak a földbe. a munka három évig tart. a gazdaság ötven százalékos állami támogatást kapott a nagyszabású beruházáshoz. a korábbi gyakorlat az volt, hogy a termőszőlők közül válogatták ki a tovább szaporításra legalkalmasabb ültetvényeket, ami azzal a hátránnyal járt, hogy beékeltségük miatt a törzsültetvényeket is ujjanugy kellett művelni, mint a termőültetvényeket. az ujj törzstelepen viszont különleges bánásmódban részesülhetnek az oltócsapokat termő tőkék.

/folyt köv./

8.20/p

-11-

g^ouc

bb.15./ a holnapfolyt/p

az új törzsültetvényben kizárólag kékszőlő-fajták kapnak helyet. hazánkban és külföldön ugyanis nő a fogyasztók igénye a jó vörösbort iránt, s ennek megfelelően a gazdaságok országsszer- te bővíteni akarják a vörösbort termő szőlőültetvények terüle- tét. a holnap kékszőlője az un. „telt fürtű kékfrankos”, lesz, amit az országos szőlészeti és borászati kutatóintézet munkatár- sai villányban szelektáltak ki. a kitűnő bort adó kékfrankosnak az a hátránya, hogy fürtjei hiányosak és emiatt alacsony hozamu- ak a tőkék. a „telt fürtű”, viszont jól termékenyül, ép és gazdag fürtöket hoz, tehát nagy termést szüretelhetnek róla. ez lesz az új villányi törzsültetvény fő fajtája, ebből ké- szül majd a legtöbb szőlőoltvány.

a villányi gazdaság az oltványtermelés fejlesztése vé- gett 1976 tavaszán ötven hektáron létesített anyatelepet, ahol az oltáshoz szükséges szőlővesszőt állítják elő. az ültetvény már az idén hárommillió alanyvesszőt ad, 1980-ban -teljes ter- mőrefordulásakor - pedig ennek a dupláját: hatmillió szőlő- vesszőt. a most készülő törzsültetvény 1982-ben kezd teremni. az oltványprogram legnagyobb beruházása egy új, korszerű oltó- üzem lesz, ami 56 millió forintba kerül./mti/

--

bb.16. kukoricatörés - tavasszal

tób/kz/p e

1978. április 27.

a szántóföldeken még javában tart a kukorica vetése, ugyanakkor a gabonatermesztési kutató intézet szegedi növény- házában már megkezdődött a betakarítás: törlik a csöveket. az új fajták előállításán fáradozó növénynemesítők ugyanis ver- senyre keltek az idővel. a tenyésztési alapanyagok, az ugyneve- zett vonalak előállításához hat-nyolc esztendő szükséges. ezt az időt rövidítik le úgy, hogy évente három generációt nevelnek. az ideiglenes kukoricanevezések már „fel nőtt”, „szép fejlett”, szemekkel kitelt csöveket érlelt. ezeknek magját vetik el most a szabadföldbe. az évi háromszori alapanyag termesztéssel nagy mértékben meggyorsítják a kukorica nemesítést.

/folyt köv./

8.25/p

g¹⁰ uc

-12-

bb.16. kukoricatörés -.....folyt/p

a hatszáz legértékesebb kukorica törzs kapott helyet az üvegházakban. a kutatók fontos feladatuknak tartják új, rövid tenyészidejű fajták előállítását. a korai hibridek vitathatat- lan előnye, hogy az őszi betakarítási csúcsidezők előtt beérnek és letörésük után a gazdaságoknak van elegendő idejük a talaj előkészítéséhez, illetve a soron következő nővény, a buza vetésé- hez. a szegedi intézet kollektívája már több olyan hibridet állított elő, amelyek a legjobbnak tartott külvöldi fajtákat is mind koraiságban, mind terméshozamban felülmulják. ezek az új- donságok nemcsak hazánkban, hanem több szocialista országban ismer- tek és egyre jobban terjednek./mti/

--

bb.17-. javítás futószalagon-magas munkaszervezettség a szombat- helyi máv járműjavítóban

szel/p kz e

1978. április 27.

Lerövidült a javítások átfutási ideje, csökkentek az üres- járatok, javult a minőség és a hatékonyság a szombathelyi máv járműjavítóban bevezetett nagy szervezettségű új munkarendben. a több mint 100 éves korszerűsített üzemre a rakodás gépesítésével járó vagonrongálódások, a szállítások folytonos emelkedése egyre nagyobb feladatokat hárt. ma már évente több mint 6000 vagont és mintegy 300 mozdonyt és motorkocsit javítanak meg az itt dolgozók. a régi módszerekkel nem tudtak volna megbirkózni e fel- adatokkal: halaszthatatlanná vált a technológia megújítása.

mindenekelőtt az emeléseket gépesítették. ebben az üz¹⁰- ben hatalmas, 60, 80, 120 kilós vasuti jármű fődarabokkal, al- katrészekkel -rugókkal, ütközőkkel, motorokkal, kerékpárokkal - dolgoznak. most elektromos emelők mozgatják őket. a javítás mene- tét munkacsoportra bontották le. mindenki tudja, hogy munkaideje második, harmadik, stb. órájában mit kell csinálnia, hol kell tartania ahhoz, hogy napi tervét teljesítse. magát a javítást szin- te futószalagszerű színvonalra emelték. a javítás alatt álló va- gonok, mozdonyok mellett asztalkák állnak. az üresekre egy ügyes házi emelő szerkezettel odateszik a leszerelt alkatrészeket. a beépítésre váró új és megjavított alkatrészek ugyanakkor a munka menetének megfelelő sorba oda vannak készítve. így a teherkocsik átlagos 11 napos javítását például 11-ről 9,5 napra csökkentet- ték. az alvázjavítása korábban két napig tartott, most nem egészen egy műszakot vesz igénybe.

/folyt köv./

8.35/p

g¹⁰ uc

-13-

bb.17./javítás.....folyt/p

megszűntek a haszontalan jövés-menések, az üresjáratok. a munkaidő szinte minden percét kihasználják. száz munkaórából - beleszámítva a szabadságokat, betegségeket és egyebeket is - átlagosan 85-88%-át intenzív munkával töltöttek a járműjavítások.

a jó alkatrészek ellátása a megmunkáló osztály érdeme. itt több műszakot vezettek be, hogy megfelelő készletekkel rendelkezzenek, ma már két napos tartalékunk van. a legfontosabb helyen, a kerékesztergánál ösztönző bérrendszert vezettek be. 500 fős alkatrészt állítanak elő házilag, még a tűzkovácsoknál, a „legősibb”, munkafolyamatnál is tudtak újítani: egy dolgozó korábban még dolgozni, begyújt, így a többiek azonnal kovácsolhatják az előmelegített munkadarabokat./mti/

--

bb.18. egységtrakományokkal gyorsítják az anyagmozgatást

hag/ká/p e

1978. április 27.

az anyagmozgatás teljes gépesítését vezetik be az északmagyarországi téglá és cserépipari vállalat mátradereskei gyárában. a gépesítés a nyersblokkoknak a kemencékig szállításától a készáru egységtrakományok kiadásáig terjed majd, az anyagmozgatás korszerűsítésére összesen mintegy tízmillió forintot költenek.

a komplex gépesítés első lépcsőjeként a készáru egységtrakomány kialakítását oldották meg. jelenleg a napi termelés mintegy tíz-tizenkét százalékat így szállítják el. a gyárban fokozatosan teljes egészében az egységcsomagok kiszolgálására térnek rá. néhány hónapon belül vasuton is megkezdik az egységtrakományok szállítását./mti/

--

bb.19. új technológia az alaguttszalus építkezésnél

kör/p ká e

1978. április 27.

a borsod megyei tanácsai tervező vállalat az építkezésben érdekelt más intézményekkel közösen új technológiai megoldásokat dolgozott ki az alaguttszalus építkezésnél. kialakították többek között az épületgépészeti, gáz-, víz-, villanyvezeték magában foglaló szerelőszerkezetet, az egybe beépíthető fürdőszobatelelemet, amellyel meggyorsítják a szakipari munkákat. az új megoldást már alkalmazzák a sárospataki új városnegyedben épülő lakásoknál. /folyt köv./

8.45/p

-14-

gzo

bb.19. /új technológia.....folyt/p

a megyében jelentkező építőipari kapacitáshiány csökkentésére alkalmazott alaguttszalus technológiával az ötödik ötéves terv időszakában sárospatakon, Sajóbáonyban valamint putnokon összesen hétszázötven lakást építenek, telepszerű elrendezésben. ugyan-csak ezzel a módszerrel épül tokajban a nyolcvan ágyas motel is./mti/

--

bb.20. a fővárosi fürdőigazgatóság közli,

s/p di

1978. április 27.

hogy a csepeli strandfürdő április 29-én, szombaton megnyílik. május 1-én, hétfőn a gyógy- és tisztasági fürdők zárva lesznek, a rudas, a lukács, a csillaghegyi, az ujbudai uszodák, a szabadság, a széchenyi és a csepeli strandok vasárnapi rend szerint tartanak nyitva./mti/

--

bb.21. a magyar nemzeti múzeum közli,

mm/p di

1978. április 27.

hogy a magyar koronázási jelvények című kiállítás ünnepi nyitvatartása a következő: április 29-én szombaton zárva, 30-án vasárnap nyitva, május 1-én hétfőn nyitva. a múzeum egyéb kiállításai mindhárom napon látogathatók. május 2-án kedden és 3-án szerdán valamennyi kiállítás zárva tart./mti/

--

bb.22. nagy halfogások a dunán

cser/ká/a/di

1978. április 27.

15 mázsa halat fogtak a győri előre halászati szövetkezet halászt brigádjai a csütörtökre virradó éjszaka a duna szigetközi szakaszán és a mellékágakban. a héten ez volt a harmadik kiemelkedő fogás. három alkalommal összesen 45 mázsa hal került a hálókba. a fogás nagy része keszeg volt, de zsákmanóval szép számmal harcsát és márnát is.

/folyt. köv./

10.20/a

- 15 -

10 45 02

bb.22./ nagy,.....folyt./-a

a jó idő újból vízre csalta az előre htsz fertő tavi halász brigádjait is. az elmúlt napokban 15 mázsa angolnát fogtak, s ezzel az idei fogás már 130 mázsára emelkedett. a fertő tavi angolnát csaknem teljes egészében az nszk-ba és ausztriába exportálja a szövetkezet./mti/

.-.

bb.23. három gyermekintézményt adtak át siófokon

káp/ká/a/di

1978. április 27.

csütörtökön siófokon egyszerre három gyermekintézményt adtak át rendeltetésének. a város központjában egy hetvenöt, a „foki-hegyi”, városrészben pedig egy száz kisgyerek befogadására alkalmas óvodát, ugyanott 120 személyes bölcsődét avattak. a szépen berendezett óvodákat és bölcsődéket május első napjaiban veszik birtokukba a kicsinyek. siófok gyermekintézményeiben most ötször több apróságot helyezhetnek el, mint tíz évvel ezelőtt./mti/

.-.

bb 24. országos csokonai - diákszinjatszó napok csurgón

káp/ká/pg di

1978.április 27.

csütörtökön délelőtt a csokonai - szobor koszoruzásával csurgón megkezdődött a már hagyományos - sorrendben immár hatodik - országos csokonai diákszinjatszó találkozó. a háromnapos eseményre 17 neves diákszinpad készült fel. ezek az együttesek legalább két aranyéremmel, vagy kitüntető címmel rendelkeznek.

a csurgói fesztivál alkalmával szakmai beszélgetésekre is sor került, amelyeken értékelik a produkciókat, több kiállítást is rendeznek: hadik magda szobrászművész alkotásait a csokonai-gimnáziumban, a somogyi középiskolások képzőművészeti kiállítását a művelődési ház előcsarnokában, a díszítőművészeti kiállítást ugyancsak a gimnáziumban mutatják be./mti/

-16-

10.55/pg

11.56

bb 25. zselici napok

ká/pg ká di

1978. április 27.

a kaposvári dorottya szálló tájjellegű rendezvényt zselici napokkal színesíti a pannonia tavasz 78 programját. ebből az alkalomból csütörtökön a szálló éttermében kiállítás nyílt zselic több falujának - szenna, zselickisfalud, patca és szilvásszentmárton - népművészetéből. az étteremben ugyanakkor zselic táji ételeket, köztük patcai gombalevest csipetkével, zselickisfaludi pincegulyást, szennai lakodalmas - tálat, husos káposztát, szilvásszentmártoni lakodalmi pörköltet, mátkatálat, gánicát és más falusi inyencségeket szolgáltak fel. ezenkívül a szennai „zselic”, népi együttes műsora is helyet kapott a programban. a falu „nótafájának”, a 85 éves kis katica néniének a szereplésével./mti/

.-.

bb 26. megkezdődött a korányi frigyos tbc és tüdőgyógyászati társaság 41. kongresszusa

t/km/gk/pg di

1978.április 27.

az orvoshoz forduló betegek 25-27 százaléka légzési megbetegedésben, a 45 éven felüli férfiak körülbelül 15 százaléka és hozzávetőleg fele annyi nő idült hörghurutban szenved - hangzott el csütörtökön a korányi frigyos tbc és tüdőgyógyászati társaság 41. kongresszusának megnyitóján a mtesz székházában. a konferenciára érkezett 140 külföldi szakorvos és a tanácskozáson résztvevő 300 hazai tüdőgyógyász a krónikus hörghurut kérdéseiről, korai felkutatásáról, gyógyításának módjairól cserél tapasztalatot. a háromnapos kongresszuson - amelyet a tbc elleni nemzetközi unió európai régiójával közösen rendeznek - szó lesz a dohányzás és a légúti megbetegedések összefüggéséről, a tüdőgyógyászat legújabb kutatási eredményeiről, a bog-vakcina hatékonyságáról, szerepéről a mai medicinában.

a konferencián beszámolnak a tbc elleni nemzetközi unió európai régiójának a szervezésében készült kétféle tanulmány tapasztalatairól, amely európa országai vizsgálták meg az idült hörghurutnak, e civilizációs betegségnek a gyakoriságát, az ellene alkalmazott gyógyító módszereket. újdonság a tanácskozáson, hogy e betegségről szerzett tapasztalatok összegezésével elmondják véleményüket az üzemorvosok is, beszámolva a munkaegészségügy szerepéről a tüdőbetegségek felkutatásában, a légzőszervi szűrővizsgálatban, a kór megelőzésében.

/folyt köv./

11.20/pg

-17-

12.56

:bb 26. /megkezdődött a ...folyt/pg

medve lászló egészségügyi miniszterhelyettes megnyitóját követően adták át a tbc és a tuberkulózis elleni küzdelemben, valamint a társaságban végzett kimagasló munkájuk elismeréseként a korányi frigyos emlékérmét dr. mihóczy lászló egyetemi tanárnak, a debreceni orvostudományi egyetem tüdőklinika igazgatójának és dr. vadász imre főorvosnak, a tbc elleni nemzetközi unió európai régiója főtákosának.

a tuberkulózis elleni nemzetközi küzdelemben végzett tevékenységük alapján a társaság tiszteletbeli tagjává választották dr. jan rudnik lengyel professzort, a rakcai gyermekpulmonológiai /tüdőgyógyászati/ központ igazgatóját, dr. heinrich herzog professzort, a baseli orvostudományi egyetem belgyógyászati tanszékének vezetőjét, dr. paavo tanit, a helsinki tüdőgyógyászati klinika docensét, a városi központi tüdőgondozó intézet vezetőjét, dr. eero tala professzor a turkui egyetem mellkasi betegek tanszékének vezetőjét, dr. rajko pardont, a zágrábi tüdőgyógyászati intézet igazgatóhelyettesét./mti-

--

cb b 27. körözték - elfogták

s/pg di

1978.április 27.

a lakosság bejelentése alapján budapesten elfogták a csalás büntetése elkövetésének alapos gyanúja miatt körözött és a kék fény legutóbbi adásában bemutatott gergely béla 17 éves kisiparos budaörsi lakost. a rendőrség őrizetbe vette és az eljárás lefolytatása végett átadta a komáromi városi és járási rendőrkapitányságnak./mti/

--

bb 28. római katolikus főpapok eskütétele

t/me/gk/pg di

1978.április 27.

csütörtökön losonczi pál az elnöki tanács elnöke előtt esküt tett a magyar népköztársaság alkotmányára kádár lászló egri érsek, paskay lászló címzetes püspök, veszprémi apostoli kormányzó és rosta ferenc székesfehérvári segédpüspök magas egyházi tisztségükbe történt kinevezésük alkalmából.

az eskütételen jelen volt katona imre, az elnöki tanács megbízott titkára, miklós imre államtitkár, az állami egyházügyi hivatal elnöke és dr. lékai lászló biboros, esztergomi érsek a magyar római katolikus püspöki kar elnöke./mti/

--
-18-

11.45/pg

12⁰⁰ VG

bb 29. időjárásjelentés

pg di

1978. április 27.

a meteorológiai intézet jelenti április 27-én, csütörtök 12 órakor:

változékony idő, esővel, záporral

a sarkvidékről érkező hideg levegő elárasztotta a száraz-földünk északi területét. a brit-szigeteken, a skandináv-félszigeten és a szovjetunió európai területének középső és északi részén a hőmérséklet csúcspontja 4, 8 fokkal alacsonyabb, mint a sokévi átlag. moszkva-leningrád-vo-naltól északra fekvő területeken több helyen havazik. nyugat-, közép-és délnyugat - európa fölött nagy kiterjedésű, több középpontú alacsony légnyomású zóna helyezkedik el. ennek hatására a felsorolt területeken változékony, jobbára felhős, pá-rás, több helyen esős az idő. a következő 36 órában a kárpát-medence időjárása lényegesen nem változik, ismétlődő eső, zápor továbbra is várható.

hazánkban szerdán az ország nagy részén változó-an felhős volt az egész 5-11 órán át sütött a nap. csak az északi határvidéken volt erősen felhős idő, ott 2-3 óras napsütést észleltek. elszórtan alakult ki eső, zápor, zivatar. a zivatart egy-két helyen jégeső is kísérte. a ma reggel 7 óráig lehullott eső mennyisége általában csapadéknyom és 5 mm között volt, de jósvafőről 10, salgótarjánból 12, galyatetőről 18 mm-t jelentettek. a legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán az erősen felhős helyeken 14-17, máshol 18-22 fok között alakult. ma hajnalra a nyugati határszélen és északkeleten 2-6, máshol 7-11 fokig hűlt le a levegő. délelőtt erősen felhős volt az ég. a regeli órákban délkeleten volt gyenge zápor, később délnyugaton esett az eső, egy-két helyről zivatart jelentettek. a hőmérséklet 11 órára 13-17 fokig emelkedett, csak az esős helyeken mértek 10-12 fokot.

budapesten szerdán a hőmérséklet napi középértéke 14.0 fok volt, 0.7 fokkal magasabb, mint a százéves átlag.

/folyt.köv./

12.33/a

- 19 -

ln 13³⁰

bb.29./ időjárásjelentés.....folyt./-a

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 16 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 753 mm, mérsékelten süllyed.

várható időjárás péntek estig:

tulnyomóan felhős, időnként biorult idő, ismétlődő esővel, záporral, zivatarral. a zivatart egy-két helyen jégeső is kíséri.

mérsékelt, időnként megélénkülő déli, délnyugati szél. zivatar idején átmenetileg szélerősödés.

várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: 4-9, legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken 13-18 fok között.

a duna vizállása budapestnél 266 cm, 12,3 vízhőfok.

távolabbi kilátások kedd reggelig:

időnként megnövekvő felhőzet, elszórtan esővel, záporosóval. mérsékelt, a zivatark idején megélénkülő délies szél. a hőmérséklet az évszaknak megfelelően alakul.

legalacsonyabb hajnali hőmérséklet : 4-9 fok között, legmagasabb nappali hőmérséklet 14-19 fok között. jelentős mennyiségű/ legalább 5 mm/ csapadék az ország területének 40 százalékán várható.

/mti/

--

bb 30. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 1978. április 27-én, 13 óráig

szk!/pg di

1978. április 27.

1. budapesti munkaerő-helyzet
2. ünnepi nyitvatartás
3. felvétel állami balett intézetbe
4. ruttkai éva előadóestje a berlini tv-ben
5. pincemuzeum
6. juritsics vár
7. pályázat háziasszonyoknak
8. beuxit-kutatók
9. zöldséggépek
10. hinár a balatonban
11. vas megyei idegenforgalom
12. tornaterem
13. ivóvízművek bács megyében
14. fakad a szőlő
15. villányban szőlő
16. kukoricatörés növényházban
17. szombathelyi máv járműjavítás
18. egységprakományok
19. új technológia építkezéseknél
20. fürdőigazgatóság közeménye

/folyt. köv./

13.20/pg

--20--

8/14-15

bb 30. a belföldi...folyt/pg

21. nemzeti muzeum közleménye
22. halfogások a dunán
23. gyermekintézmények síófokon
24. diákszinjátsszó napok
25. zselici napok
26. tüdőgyógyászati társaság
27. körözték - elfogták
28. római katolikus főpapok eskütétele
29. időjárás
30. hírjegyzék

--

/mti/

bb 31. pullai árpád hazaérkezett az ndk-ból

sl/s/pg di

1978. április 27.

pullai árpád közlekedés- és postaügyi miniszter, aki rudolph schulze miniszterelnök-helyettes posta- és távközlésügyi miniszter meghívására április 24-27 között az ndk-ban tartozkodott, csütörtökön hazaérkezett budapestre. a hivatalos, baráti közlekedési és távközlési tapasztalatairól a műszaki-tudományos együttműködés továbbfejlesztéséről. meglátogatta a berlini központi konténerpályaudvart és megtekintette a berlini televíziós torony üzemi berendezéseit.

a minisztert a ferihegyi repülőtéren urbán lajos közlekedés- és postaügyi államtitkár és gerhard reinert, az ndk budapesti nagykövete fogadta./mti/

--

-21-

√ látogatás alkalmával tárgyalásokat folytatott a két ország

13.40/pg

ly 14-30

:bb 32. több munkáslakás épülhet a településfejlesztés eredményeiről tárgyalt a szakszervezetek pest megyei tanácsa

bam/mné/ká/pg hgy

1978. április 27.

több mint háromezer munkáslakás épülhet fel öt év alatt pest megyében, ha az üzemek, intézmények a korábban bejelentett igényeik arányában vállalják a rájuk háruló költségeket. lassítja viszont a munkáslakások számának növekedését, hogy jelentős részüket az otp építési és értékesíti, s ezért az új otthonok meglehetősen drágák. a szakszervezetek pest megyei tanácsa nem tekinti kizárólagosnak ezt a megoldást véleménye szerint keresni kell a kedvezőbb feltételeket. a testület tagjai a csütörtöki ülésen az ötéves területfejlesztési terv időarányos teljesítéséről folytatott vita során jónak értékelték a lakásépítés ütemét. az v. ötéves terv első két esztendejében mintegy 15000 lakás épült fel a megyében, ebből a tervezettnél 100-zal több, - 2167 - az állami lakás. a már kész munkáslakások száma 511, jelenleg 712 épül és megkezdtek mintegy 2100 beruházásának előkészítését.

pest megyében változatlanul nagy a családi ház építési kedv ebben a tervidőszakban 29 000 otthon készül el magánérőből. fékezi azonban a fejlődést, hogy egyre kevesebb a rendelkezésre álló közművesített telek. különösen a fővárosi agglomerációban tapasztalhatók ilyen gondok. a szakszervezetek pest megyei tanácsa szükségesnek tartja, hogy a helyi tanácsok mielőbb intézkedjenek.

a szövetkezeti építkezéseket gyakran jogi huzavona akadályozza, nem ritka, hogy a beruházás előkészítése több időt vesz igénybe, mint maga az építkezés.

a tervidőszak végéig - a családiházakat is beleszámítva - 42 000 lakás épül fel pest megyében, ebből mintegy 13 000 telepszerű, többszintes lakóházakban. e jelentős feladat teljesítéséhez a meglévő építőipari kapacitás lehető legjobb kihasználására, a munka szervezethez és hatékonyságának növelésére van szükség. a vállalati eszközök ésszerű felhasználásával még jelentős tartakékokat lehet felszínre hozni - állapotot - ta meg állásfoglalásában a szakszervezetek pest megyei tanácsa. /mti/

-.-
-22-

13.50/pg

ln 14.40

bb 33. hortobágyi Lovasnapok - hidivásár a pusztán

szü/kz/pg hgy

1978. április 27.

hortobágy, debrecen és hajduszoboszló nyári idegenforgalmi programját tárgyalta meg csütörtökön debrecenben a hortobágyi intéző bizottság. ez évben mint elmondották június 30 és július 2-a között rendezik meg a mátai pályán a hagyományos nemzetközi Lovasnapokat, a hidi-vásár és a debreceni virágkarnevál időpontja pedig augusztus 20 lesz. hajduszoboszlón augusztusban idegenforgalmi hetet rendeznek. mindezekhez egész sor egyéb rendezvény - kiállítás, tánc- és virágkötészeti verseny kapcsolódik. javulnak a vendéglátás feltételei is: biharkeresztesen befejeződött az új kemping építése, berettyóujfaluban új bisztró, nyílik, növelték a debreceni kemping befogadóképességét. s hasonló nagyarányú bővítési munka van folyamatban hajduszoboszlón. az elmúlt esztendőben erre a tájegységre 1,7 millió turista, fürdőző kiránduló látogatott el s ennél nagyobb forgalomra számítanak az idén./mti/

-.-

bb 34. befejezték a paprika vetését a szegedi tájkörzetben

tób/ó!/be/pg hgy

1978. április 27.

befejezték a paprika vetését a szegedi tájkörzetben. csaknem háromezer hektáron csirázik, zöldell a mag. a nagyüzemi technológia gyors ütemű térhódításának eredményeként az idén ismét kevesebb fizikai munka hárult a fűszernövény termelésre. a korábbi években ugyanis a tájkörzet területének 40 százalékán vetették csak közvetlenül a termőhelyre a paprika magját, 60 százalékán pedig palántáztak. az idén ez az arány megfordult. az ősi kisüzemi palántázás a vetésnél későbbi munkafolyamat, s ennek jelentős részét a háztáji termelők végzik el. ők még hosszú ideig ragaszkodnak a hagyományokhoz, mivel egyrészt győzik kézi erővel a palántázást, másrészt apalántázott paprika előbb érkezik be, s a korai termésért magasabb árat kapnak./mti/

-.-
-23-

14.10/pg

ln 14.45

t

bb 35. magyar-lengyel rádiós együttműködés

tr/dg/pg hgy

1978. április 27.

két évre szóló rádiós együttműködési munkatervet írt alá csütörtökön budapesten eugeniusz patyk, a lengyel rádió és televízió bizottság első elnökhelyettese és kiss kálmán a magyar rádió elnökhelyettese. ennek alapján a két rádió együttműködik a havannai vit-tel kapcsolatos műsorok készítésében. kölcsönösen felhasználják a korábbi világifjúsági találkozókról készített dokumentum-műsorokat, a magyar rádió pedig júniusban helyszíni riportban számol be a lengyel fiatalok készülődéséről. közös lengyel-magyar műsor készül a tömegsport népszerűsítésére, belépés nemcsak tornacipőben! címmel. a két rádió megküldi egymásnak legjobb hangjátékainak szövegvitét és kölcsönösen vendégrendezőt hív meg lengyel, illetve magyar rádiójáték mikrofon elé vitelére.

hatrészes előadás-sorozat számol be a lengyel-magyar történelmi kulturális és irodalmi kapcsolatokról, s fiatal költők műveit megszólaltató kétnyelvű programokat is szerveznek. a munkaterv gazdag zenei műsor-cserét, közös turisztikai szórakoztató műsort és a két ország fővárosát bemutató programokat irányoz még elő./mti/

-. -

bb 36. a tavasz köszöntése gorsiumban - megkezdődött a floralia

dáv/kz!pg hgy

1978. április 27.

kora tavaszi virágokkal köszöntik csütörtöktől május 4-ig a hazánk legjelentősebb római-kori ásatásának színhelyére, a táci gorsiumba látogató kirándulókat, a kikelet - floralia - ünnepe tiszteletére. a floralia az antik róma legjelesebb ünnepei közé tartozott, a város polgárai flora istennő templomának felszentlése - ie. 238 óta - minden évben látványos felvonulásokkal, tréfas állatviadalokkal rótták le tiszteletüket a termékenység, a tavasz istennője előtt.

/folyt. kög/
14.30/pg

-24-

ln 15-20

bb 36. / a tavasz....folyt/pg

gorsiumban a látogatóknak átnyújtott virág jelképezi az ünnepet. az antik római ünnepek sora augusztusban a gorsiumi nyári játékokkal, a ludi romanival folytatódik, majd októberben az augustáliával zárul. a gorsiumi nyári játékok keretében augusztusban hat alkalommal aristophanes „plutos”, című komédiáját mutatják be, a ludi romani keretében pedig a pannoniai városok diákjainak találkozó-ját rendezik meg. az augustália programja a fejér megyei muzeumi hónap nyitánya lesz./mti/

-. -

bb 39. borsószem nagyságu jég budapesten

i/kg/wő/ie/pg hgy

1978. április 27.

csütörtökön budapesten délelőtt 11 óra körül megdőrdült az ég, s néhány percre rá zivatar zúdult a városra, több területben ez felhőszakadássá fokozódott, s borsószem nagyságu jég is hullott. amint az országos meteorológiai szolgálatnál elmondták, a zivatar a napok óta hazánk fölött a magasban huzódó hidegebb és az ez alá nyomuló melegebb légtömeg összecsapásának következménye ennek nyomán nemcsak budapesten, de a duna vonalától dél felé több helyen is záporok, zivatarok alakultak ki. a lehullott csapadék mennyisége a lőrinci mérőállomáson 3milliméter volt, ez közepes erősségű zivatarra utal.

a mostani zivatar egyébként beleillik az április végi átlagos időjárásba, még a néphit is záporokkal számol szent györgy napja táján. mindenestre péntekre újabb esőzésre, záporokra, zivatarokra van kilátás, a hőmérséklet azonban lényegében nem csökken, napközben 15-18 fok körülire melegszik föl a levegő./mti/

-. -

bb 38. ghanai igazságügyi delegáció

gk/pr/pg hgy

1978. április 27.

markója imre igazságügyminiszter meghívására gustav koranteng addo-nak a ghanai köztársaság igazságügy-minisztérének és legfőbb ügyészének vezetésével csütörtökön ghanai igazságügyi küldöttség érkezett budapestre. a delegáció tanulmányozza a magyar jogi élet és az igazságszolgáltatás kérdéseit s tárgyalásokat folytat a hazánk és a ghanai köztársaság közötti jogi, igazságügyi kapcsolatok felvételéről. a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren markója imre fogadta./mti/

-. -

-25-

14.45/pg

15 40

bb 42. közlemény

franz muhri budapesti látogatásáról

-don/pr/pg hgy

1978. április 27.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának meghívására április 26-27-én látogatást tett budapesten franz muhri, ausztria kommunista pártjának elnöke és erwin scharf, a politikai bizottság tagja, a központi bizottság titkára.

kádár jános, az mszmp központi bizottságának első titkára fogadta az osztrák testvérpárt vezetőit. a találkozó során megbeszéléseket folytattak a két párt tevékenységéről, a nemzetközi helyzet és a nemzetközi kommunista mozgalom időszeri kérdéseiről, valamint a két ország és a két párt kapcsolatairól. a megbeszélések során hangsúlyozták az enyhülési folyamat megszilárdításának és további kiterjesztésének fontosságát. kifejezésre juttatták álláspontjukat, hogy széles körű és hatékony erőfeszítések szükségesek az emberiség békéjének és biztonságának fenyegető fegyverkezési hajszájának beszüntetése, az új tömegpusztító fegyverek közöttük a neutronbomba gyártásának megakadályozása érdekében. tevékenyen támogatják mindazokat a kezdeményezéseket, amelyek a katonai feszültség csökkentését, a leszerelés ügyét szolgálják.

a két párt képviselői teljes egyetértéssel állapították meg, hogy folyamatosan növekszik a nemzetközi kommunista mozgalom ereje és befolyása. a kommunista és munkáspártok önállóan határozzák meg a saját országuk konkrét adottságainak, s a szocialista forradalom általános törvényszerűségeinek megfelelő politikájukat. a nemzetközi osztályharc közös és nemzeti érdekei ugyanakkor egyaránt szükségessé teszik a testvérpártok közötti kapcsolatok, a hatékony együttműködés internacionalista szolidaritás további erősítését. ehhez jó alapot nyújt az európai kommunista és munkáspártok berlini értekezletének közös politikai állásfoglalása és cselekvési programja.

a tárgyalások során ausztria kommunista pártjának vezetői méltatták a gazdasági, a kulturális és az államközi kapcsolatok kedvező fejlődését a magyar népköztársaság és ausztria között.

/folyt. köv./
15.00/gp

-26-

1545
0

bb 42. / közlemény....folyt/pg

az mszmp és az akp képviselői hangsúlyozták, hogy a két szomszédos ország kapcsolatainak fejlődése, beléértve az utasforgalomban bevezetett könnyítéseket, jól szolgálja a két nép érdekeit, és a két párt-miként eddig - a jövőben is következetesen fellép a kapcsolatok további előmozdításáért.

a szívélyes baráti légkörben és az internacionalista szolidaritás szellemében folytatott megbeszélésen részt vett gyenes andrás, a központi bizottság titkára.
/mti/

-?-

bb 43. csongrádi szegfűk moszkvába

tób/kz/pg hgy

1978. április 27.

a csongrád megyei kertészeti vállalat hódmezővásárhelyi telepeinek üvegházában tömegesen nyílnak a szegfűk. a virágokból huszonötezer szálát szedtek és szállítottak csütörtökön moszkvába a május elsejét köszöntő ünnepekre a monimpex külkereskedelmi vállalat közvetítésével. hódmezővásárhelyről budapestig vasuton, onnét pedig repülőgépen utaznak a piros, sárga, fehér és más tetszetős színű virágok, amelyek rendkívül kedveltek külföldön. a vásárhelyi szegfű különlegességekből az év végéig több mint négyszázezer szálát küldenek a moszkvai kereskedelmi vállalatok megrendelésére./mti/

-.-

bb.37. öt ország kiállítói már kirakodtak - készülődés a tavaszi bnv-re

i sz/mm/ie/ok hgy

1978. április 27.

öt ország kiállítótól már a budapesti nemzetközi vásárközpontba érkezett a három hét múlva nyíló bnv kiállítási anyaga. sorra jöttek az elmúlt napokban az osztrák, az ndk-beli, a szovjet, a csehszlovák és a lengyel kamionok, s a kirakodást követően már is megkezdtek a gépek felszerelését a pavilonokban. a többi, 23 országból jelentkezett cégek termékei is néhány napon belül budapestre érkeznek./folyt.köv./

- 27 -

15.10/-ok

1545
0

bb.37./ öt ország kiállítói 1. folyt./-ok v

a vásárvárosban „nagyüzemben dolgoznak. lebontották a 10-es pavilont, helyén alakítják ki a bnv főterét. felépült az új f-csarnok, már csak a 3.700 négyzetméter alapterületű új létesítmény belső burkoló munkái vannak hátra. a 42-es pavilonban, a vásárlátogatók jobb áruezellátására üzletsor létesül, a standokat már kiadták többek között a báv-nak, a piért-nek, az amfora-nak és a coopturistnak.

a tavaszi vásáron kiállító mintegy 1.900 hazai és külföldi vállalat már jó előre lefoglalt minden fedett és nyitott kiállítási területet. a szocialista országok kiemelt helyen szerepeltek a szakosítás alapján a kooperációban készülő gyártmányokat, s hagyományosan ismét megrendezik a bnv kgst napját. a beruházási javak idei seregszámán 12 szovjet külkereskedelmi egyesülés, 18 lengyel, 11 ndk-beli, öt bolgár, 17 csehszlovák és 7 román vállalat állít ki. ezektől a vállalatoktól többszáz üzletkötőt is várnak budapestre, akik nemcsak a következő egy-két év export- és importszállításairól tárgyalnak majd, hanem előzetesen már arról is, hogy a vásáron bemutatott újdonságokkal bővített kínálatukból mit szállíthatnak a következő öt éves tervidőszakban.

a termelőeszközök budapesti nemzetközi vásárának tőkés kiállítói sorában a finn vállalatok új résztvevők. a tőkés országok közül az nszk-ból és ausztriából nevezett be a legtöbb cég; a nyugatnémet ipart 85-en, az osztrákokat 84-en képviselik.

valamennyi hazai és külföldi kiállító az új fejlesztésű berendezések bemutatására törekszik, így egyebek közt csehszlovák klimatechnikai berendezéseket, lengyel automatika elemeket, ndk-beli haszonjárműveket, szovjet repülőgép modelleket, osztrák automata mosodai gépeket, dán hordozható rádió- adóvevőket és japán varrógépeket láthatnak majd a szakemberek és a többi érdeklődők./mti/

bb.52. gyermekhalál

s/ok hgy

1978. április 27.

mezőkövesd belterületén egy utkereszteződésben egy tehergépkocsi elütötte az uttestre futó főgedi zoltán krisztián 4 éves, gyermeket, aki orvoshoz szállítás közben meghalt. a vizsgálatot megkezdték./mti/

15.20/-ok

15⁵⁰

-.
-28 -

bb. 40. jubileum: zászlóátadások

t/kf/tr/rj ie hgy

1978. április 27.

a május elseje alkalmából rendezett ünnepségeken sok vállalatnál emlékeztek meg a szocialista munkaverseny tavalyi kimagasló eredményeiről, amelyekért csütörtökön is több vállalatnak adták át az mszmp központi bizottságának a győzteseket megillető jubileumi zászlóját.

a hungarocamion nemzetközi autófuvarozási vállalat

cinkotai uti műszaki forgalmi bázisán tartott ünnepségen mezei gábor, a vállalat vezérigazgatója is arról adott számot, hogy a közúti közlekedés speciális ágazatának dolgozói, helytállva a nemzetközi fuvarpiaci versenyben, sikerrel teljesítették a közlekedéspolitikai koncepcióból adódó feladataikat. a vállalat fuvarozási teljesítményeit 20 százalékkal növelte, kamionszerelvényei európa, a közel-kelet és észak-afrika 30 országában összesen mintegy 71 millió kilométert megjárva, 542 ezer tonna árut szállítottak. a jubileumi verseny meghatározója volt a vállalat multévi eredményeinek. a gépkocsi-vezetők a felajánlásoknak megfelelően több mint 700 ezer liter üzemanyagot takarítottak meg, a gumiabroncs-gazdálkodás ésszerűsítésével pedig másfélmillió dollár értékű importot tettek feleslegessé. mindent egybevetve, a hungarocamion a múlt évben a tervezettnél is több, 51 millió dollár értékű devizát szerzett a népgazdaságnak.

fock jeno, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság üdvözlését tolmácsolva emlékeztetett a jubileumi verseny országos eredményeire, méltatva benne a kiüntetett kollektiva érdemeit. üdvözölte a vállalat dolgozóinak azt az elhatározását, hogy a munkaverseny folytatásával, a belső tartalékok hasznosításával tovább növelik teljesítményeiket. ehhez sok sikert kívánva adta át a jubileumi zászlót a vezérigazgatónak, a széchenyi istván nevet viselő komplex brigádnak pedig a budapesti pártbizottság jubileumi oklevelét. az ünnepségen vették át a vállalat dolgozói a kiváló vállalat kitüntetsést is.

/folyt.köv./

15.30 rj

-29 -

15⁵⁰

bb. 41. hagyományos sertéstelepen is lehet gazdaságosan termelni - sertéstenyésztési bemutató a székesfehérvári vörösmarty termelőszövetkezetben

dáv/rj kz/hgy

1978. április 27.

korszerűtlen, szerfás épületekben, hagyományos rendszerű sertéstelepeken is lehet hatékonyan, gazdaságosan sertéshúst előállítani, ha jól választják ki a fajtát, s betartják a tartási és takarmányozási technológiát, valamint az állategészségügyi előírásokat - ezt bizonyította a székesfehérvári vörösmarty termelőszövetkezetben csütörtökön megrendezett sertéstenyésztési bemutató. a rendezvény célja az volt, hogy a hagyományos telepeken gazdálkodó nagyüzemek figyelmét felhívja azokra az ágazatban rejlő tartalékokra, amelyek feltárásával hatékonyabban, jövedelmezőbbé tehető a sertéstenyésztés, új telepek építése nélkül. az ebben rejlő lehetőségeket is ki akarják használni annak érdekében, hogy a megye nagyüzemei elérjék a hízókén-ti 17,5 mázsa sertésértékesítést. a sertéshustermelésben ugyanis jelenleg még igen nagyok a fejér megyei gazdaságok közötti különbségek. a legjobb gazdaságok - köztük a székesfehérvári vörösmarty termelőszövetkezet is - már kocánként 18,6-23,1 mázsa sertéshúst értékesítenek, a legrosszabbak a tíz mázsát sem érik el. a tenyésztés egyéb mutatói - az egy kocára jutó szaporulat, a fialási gyakoriság, az eszközkivétel - is azt bizonyítja, hogy a tenyésztés terén még igen komoly tartalékok vannak feltáratlanul a megye sertéstenyésztésében. ezeket csak az ágazat munkájára való nagyobb odafigyeléssel lehet megszüntetni. a székesfehérvári vörösmarty termelőszövetkezet példája azt bizonyítja, hogy a gazdaságon belüli kedvező szemléletváltozás, s az azt követő intézkedések hozzák az eredményt. ebben a közös gazdaságban a sertéstenyésztés 1970-ben még ráfizetéses volt, kocánként háromezeregyszáz forint, s hízóként kétszáz forint volt a veszteség, tavaly már kocánként hétezerhátszázötvenöt forint, s hízóként négyszázhuszonkilenc forint nyereséget hozott az ágazat. a sertéstenyésztés hatékonyságát jó fajtaválasztással - az épületeknek, az adott technológiának megfelelő igénytelen sertéseket tartanak - megfelelő takarmányozással elérték, hogy kocánként huszonkét mázsa, évi ötezer darab hizottsertést értékesítenek, s egy kilogramm hús önköltsége alig haladja meg a tizenkilenc forintot. az állategészségügyi előírások következetes betartásával a malacelhulást az 1970. évi 9,35 százalékról 3,79 százalékra csökkentették.

/mti/

-. -

bb. 44. tulzsufolt iskolákban is: eredményes oktató-nevelő munka - ülést tartott a csepeli tanács

t/bp/mm/rj pr hgy

1978. április 27.

csepel ovodáiban minden kisgyermeknek jut hely, kedvezőbb hát a helyzet, mint a főváros sok más kerületeiben. a városrész igazi gondja: az általános iskolák tulzsufoltak, mind több épület teljes felújítása válik egyre sürgetőbbé. a nehéz körülmények ellenére azonban folyamatosan nőtt az oktató-nevelő munka színvonala - állapította meg csütörtöki ülésén a csepeli tanács, górcső alá véve a kerületi oktatási-nevelési intézmények helyzetét, munkáját.

/folyt.köv./

15.45 rj

-30 -

16⁰⁰

bb. 44. / tulzsufolt iskolákban is... 1. folyt./rj

az oktató-nevelő munka színvonaláról csak egy beszédes tény: a bukások száma az iskoláknál százalékban szinte ki sem mutatható. figyelemre méltó az is, hogy néhány kivételtől eltekintve évek óta valamennyi gyermek még iskolaköteles korában elvégzi az általános iskola nyolcadik osztályát. sőt, szinte valamennyien folytatják tanulmányaikat középfokú tanintézetben. különös gonddal segítik az ismeretek minél magasabb szintű elsajátításában a fizikai dolgozók gyermekeit. a tanórákon kívül is rendszeresen foglalkoznak velük, hogy képességeiket minél teljesebben kibontakoztathassák. ez a segítség elkíséri őket egészen tanulmányaik befejezéséig - nem kis százalékban a főiskolai vagy egyetemi oklevél megszerzéséig. mindebből az oroszlanrészt természetesen a pedagógusok vállalják, de segítő társakra találnak az üzemek dolgozóiban és vezetőiben, s az egri ho si minh tanárképző főiskola kihelyezett tagozatának oktatóiban és hallgatóiban.

most a legfontosabb feladat - fogalmazták meg a tanácstagok - az e tervidőszakra meghatározott iskolafejlesztési program minél eredményesebb végrehajtása. jelesül: határidőre megépüljön a tervezett

nyolc iskola - több mint száz tanteremmel. csak így érhető el, hogy a csepeli iskolákban az oktatás-nevelés tárgyi feltételei azonosak legyenek a fővárosi átlaggal, s hogy maradéktalanul megvalósuljanak a következő tervciklus oktatásfejlesztési elképzelései.

/mti/

-. -

bb. 45. befejeződött a városliget ujjaépítése - tatárok is jártak a parkban

t/--don/mm/rj pr hgy

1978. április 27.

befejeződött budapest legnagyobb pihenőparkjának ujjaépítése: a városligetben csütörtökön átadták az iskolások játszókertjét, s a felnőttek sakközőhelyét.

a fővárosi tanács 1974-ben hirdetett nyilvános pályázatot a városliget rendezésére, célként megjelölve, hogy a liget a fővárosi lakosság valamennyi korosztályának a pihenését, a szórakozását és a sportolását szolgálja. e gondolat jegyében építették meg korábban, a 70-es évek elején a kis botanikus kertet, a vakok pihenőjét, a rónkvárat, az óvodások játszóterét és a petőfi csarnok előtti főteret.

/folyt.köv./

15.55 rj

-31 -

16⁰⁰

bb. 45. / befejeződött... 1. folyt./nj

a pályázatot a városliget 80 hektáros területére - a népköz-
társaság utja és az ajtósi dűrer sor közötti részre - írták
ki és a beérkezett husz munka közül a budapesti városépítési ter-
vező intézet kollektívájának tervét jutalmazták első díjjal. ez-
után fogtak hozzá a buváti és a fővárosi kertészeti vállalat mér-
nökei által közösen készített rendezési terv alapján a hatalmas
terület ujjaépítéséhez. 1975-ben a napozórétet és a közlekedési
játszóteret nyitották meg, a következő két évben pedig a szán-
kózó dombot, a napozóteraszokkal kialakított tópartot és a sport-
pályák egy részét vette birtokba a lakosság. a gyerekeknek össze-
sen 120 ezer négyzetméter alapterületű játszóteret létesítettek.

a munkákkal egyidejűleg gyarapították a platános liget növény-
állományát is. az összességében 100 hektárnyi terület több ezer fá-
val és több tízezer cserjével gazdagodott. fenyőből 20, fából
30, cserjéből 70 fajtát telepítettek.

a pihenőterületen levő egykori vásárépületeket a lakosság
sport- és kulturális igényeinek kielégítésére rendezik be. az ei-
képzeléseket ezután valósítják meg, csakugy, mint az ifjusági
szórakoztató központot, ahol egyebek között tornacsarnokokban
nyílik majd lehetőség a rendszeres testedzésre. a pihenő-
parkban további szökőkutakat, ivókutakat és művészeti alkotá-
sokat helyeznek el.

a városliget fejlődésének történeti leírása szerint a területet
i. lipót adományozta 1752-ben pest városának. mária terézia pes-
ti látogatása alkalmával elrendelte: a mocsaras térséget fűzfákkal ül-
tessék be. a fásítást ii. józsef idejében is folytatták, amikor
a „várcserdő”, lassanként a köznép kedvelt kiránduló-pihenőhelye lett.
először boráros jános városbíró indítványozta, hogy a tanács a
területet a közönség használatára mulató- és üdülőhelyé alakít-
sa. a krónikások azt is megjegyezték, hogy nebbien henrik francia
származású kertész a terület rendezését célzó pályázatra 1813-ban
olyan tervet küldött be, amelyben a világ első népkertjét alkotta
meg. anyagiak hiányában elgondolásából csak egy kis rész valósult
meg. a városliget pihenőhellyé építése végülis 1867-ben fuschs
emil, ilsemann keresztály és ra:de károly nevéhez fűződik, ők
hárman alakítják ki a századforduló pesti népkertjét.

történeti érdekesség: rogerius nagyváradi kanonok írásos
emléke szerint 1241-ben a tatárok a városliget környékén táboroztak.
a hordát ugrin kalocsai érsek a mocsaras területre csalta és a né-
hány száz fős seregből csaknem mindenkit lenyilaztatott. /mti/
-.-

16.00 nj

-32 -

16⁰⁰

bb.46. elmaradtak a hóolvadási árhullámok

i sb/gk/ia/ok hgy

1978. április 27.

elolvadt a hó, mégpedig szinte észrevétlenül a duna viz-
gyűjtő területének hegyein, elsősorban az alpokban, az 1500
méter alatti lejtőkön. a készlet pedig csaknem akkora volt,
mint 1965-ben, amikor a gyors olvadással párosuló esőzés hatá-
sára az évszázad eddigi legmagasabb és legtartósabb árvize
vonult le a dunán. az idén kedvezett az időjárás, mert lassan,
a szokásosnál egy hónappal tovább, április végéig olvasztotta
a hóréteget, s elmaradtak a több napig tartó heves esőzések
is.

a viszonylag egyenletes vizutánpótlás következtében a fo-
lyó vízszintjének ingadozása is jóval enyhébb volt a szokásos-
nál, ami tavasszal az öt métert is eléri. az idén március óta
közepesen telt a duna medre, ez különösen kedvez a hajóforgalom-
nak, hiszen nincsenek gázlók, tehát az uszályok teljes terhelés-
sel közlekedhetnek, s a magas felépítményű hajók is könnyen el-
férnek a hidnyílások alatt.

ezekben a napokban is csupán néhány centiméteres vízszint-
ingadozás várható. jelenleg komáromnál emelkedett a duna vízáll-
lása egy nap alatt 5-10 centiméterrel, s ez az apró árhullám
valószínűleg a hét végére 7-8 centiméterrel növeli a vízszintet
a fővárosi szakaszon is.

a hegyek hókészletének lényeges csökkenése tehát jelentő-
sen mérsékelte az árvizveszélyt, de nem szüntette meg, mert
a tartós és heves esőzések, elsősorban az alpokban bármikor
előidézhetnek magas árhullámokat. /mti/
-.-

bb.48. visszaeső munkakerülő tolvajt ítéltek el győrről

cser/kz/ok hgy

1978. április 27.

szigorú ítéletet szabott ki a győri megyei bíróság egy visz-
szaeső munkakerülő tolvajjal - farkas károly 31 éves panonhal-
mi lakossal - szemben. a többszörösen büntett előéletű farkas nem
okult korábbi büntetéseiből. a legutóbbi hónapokban is a lopá-
sok egész sorozatát követte el. nagyszüleit is meglopta. nem
volt válogató: pénzt, ékszert, s a legkülönbözőbb használati
cikkeket egyaránt ellopta, ha hozzájuk fért. az újabb lopáso-
kért a győri megyei bíróság két évi fegyházban letöltendő szabad-
ságvesztésre ítélte. az ítélet jogerős. /mti/
-.-

- 33 -

15.50/-ok

16⁴⁵

bb.47. a vasas szakszervezet központi vezetőségének ülése
k sz/mm/sl/ie/ok hgy 1978. április 27.

a vasas szakszervezet központi vezetősége csütörtökön
ülést tartott, amelyen méhes lajost, más fontos beosztása miatt
érdemeinek elismerése mellett felmentette főtitkári tiszt-
sége elől. a központi vezetőség herczeg károlyt, a szakszerve-
zet főtitkárává megválasztotta.

a központi vezetőség ülésén részt vett biszku béla és gá-
pár sándor, a szot főtitkára, az mszmp politikai bizottságának
tagja is./mti/

-.-

bb.49. debrecenben ülésezett a pedagógusok szakszervezetének
elnöksége
szü/kz/be/ok hgy 1978. április 27.

a debreceni kossuth lajos tudományegyetemen végzett peda-
gógusok 80-85 százaléka az irányított elhelyezkedési rendszer
bevezetése előtt sem lett hűtlen a tanári katedrához és
ezzel megcáfolhatatlan tényeket állított szembe azzal az elha-
markodott általánosítással, mely szerint a nevelői hivatás-
tudat formálásával kapcsolatos összes gondok a pedagógusképzés-
ben található. a pedagógusok szakszervezetének elnöksége csü-
törtökön debrecenben tartott kihelyezett ülésén ennek megállapi-
tása mellett rámutatott arra is, hogy a fiatal pedagógusok pá-
lyán maradás szempontjából, többek között, javításra szorul már
maga a pályára való felkészítés is. bizonyos szakokra ugyanis
egyre csökken a jelentkezők száma, beszűkül a kiválasztás lehe-
tősége és most már kifejezetten kedvezőtlenül alakul a férfiak
és a nők aránya. vannak megoldatlan kérdések a szakmai és a
pedagógiai képzés arányát illetően, nem egyértel-
müen pozitív jelenség például a két szakos képzési rendszer
sem. mindentöbbször, az elnökség úgy foglalt állást, hogy a
már lezajlott elemző vizsgálatok tapasztalatainak felhasználá-
sával a jelenleginél hatékonyabban kell a gyakorlati tanárkép-
zés szolgálatába állítani az egyetemi pedagógusképzést./mti/

-.-

illetően

bb.50. a munka a képzőművészetben - kiállítás
kör/kz/ok hgy 1978. április 27.

„a munka a képzőművészetben,, címmel nyílt kiállítás csütörtö-
kön a miskolci vasas galériában. a miskolci képtár anyagából
összeállított negyvenöt festményt és grafikát - borsod megye
négy kisgalériájában is bemutatják majd./mti/

15.54/-ok

-.
- 34 -

1700
10

bb.51. szép, tiszta, virágos budapestért - díjkiosztó ünnepség
t cs/tr/pr/ok hgy 1978. április 27.

az 1978-79-es évekre ismét meghirdetik - immár hetedik alka-
lommal - a „szép, tiszta, virágos budapestért,, társadalmi
mozgalmat - jelentették be csütörtökön az 1976-77. évi mozga-
lom eredményeit értékelő, díjkiosztó ünnepségen a fővárosi ta-
nács klubtermében.

a már évtizedes multra visszatekintő, iskolákban, lakó-
területeken, vállalatoknál, üzemeknél meghirdetett mozgalomban,
az 1976-77-es években a legjobb eredményt az első kategóriá-
ban a xi., a xiv., és a viii. kerület, a második kategóriá-
ban a xxi., a xv. és a xviii. kerület érte el. a díjnyertes ke-
rületek - amelyekben sokezen csinosították az utakat, par-
kokat, játszótereket - pénzjutalomban részesültek a munkájukat
segítő vállalatok és társadalmi szervezetek képviselői okleve-
let és emlékplakettet vehettek át. a jutalmakat giltner an-
dor, a fővárosi tanács elnökhelyettese adta át./mti/

-.-

bb.53. fotókiállítás kubáról - a kőbányai gyógyszerárugyárban
t da/fe/pr/ok hgy 1978. április 27.

„a szocializmus építése kubában,, címmel nyílt fotódoku-
mentációs kiállítás csütörtökön a kőbányai gyógyszerárugyár-
ban. a baráti szocialista ország forradalom előtti multját, a
forradalom eseményeit, a szocialista társadalom építését mint-
egy 170 fotó eleveníti fel harminc tablón. a tárlatot - máje-
lyet elpidio alvarez, a kubai köztársaság budapesti nagykövet-
ségének másodtitkára nyitott meg - május 4-ig tekinthetik meg
a gyáriak.

a kiállítás megnyitása után diavetítéssel egybekötött ba-
ráti találkozót rendeztek a hazánkban tanuló kubai fiatalokkal.
/mti/

-.
- 35 -

16.00/-ok

1700
7

bb.54. „elcsuszott,, a jég a fővárosi kertészetek mellett

i jf/pá/ie/ok hgy

1978. április 27.

csütörtökön a főváros központjában és ujbuda egyes részein a déli órákban kiadós jégeső hullott - a fővárosi és a budapest környéki kertészetek szakemberei ezuttal szerencsére „messziről,, kísérelték figyelemmel a jégfelhő vonulását. a pestlőrinci agrometeorológiai központ szakemberei szerint a jégeső - amely egyébként az intézet területét nem érte el - a duna vonalától délkeleti irányban néhány száz méteres sávban kellett csak riadalmat.

az esőfront egyes szárnyai már-már elérték a pest-környéki zöldsárga kerteket, de végülis a jégzóna nem vonult át a sok millió forintis értékkel dolgozó kertészeti telepek felett. a jégfront szélső pereme azonban még így is elérte a csepel-szigetét - ahol tavaly éppen ebben az időszakban a duna víz csaknem teljes kertészeti ültetvénye megsemmisült - de most csak egészen kismértékű volt a jégverés, és remény van arra, hogy a növényállomány kiheveri a kisebb-nagyobb felületi sérüléseket. az óbudai termelőszövetkezet új budakalászi telepén, ahol már állnak az elmúlt év végén elkészült hatalmas üvegházak, csak kiadós zápor volt, amely a természetben nem okozott semmiféle fennakadást. a gazdaság pünkösdfürdői telepéről szintén csak jótékony csapadékot jelentettek. a rákoskereszturi és a rákoscsabai városrészekben, ahol szintén nagy kertészeti ültetvények vannak, csak kisebb-nagyobb helyi esőket kapott a talaj, ez a csapadék pedig kifejezetten jóhatású a nemrég elvetett szántóföldi zöldsárgákra.

a főváros környékének távolabbi kertészeti telepéről egyelőre nem jelentettek károkat, de a szakemberek szerint nincs kizárva, hogy az erős jégeső egy-egy pásztaja a nem összefüggő kisebb kertekben esetleg károkat okozott. mindenesetre a jégesőtől legjobban féltett üvegházak a budapesti kertészetekben sehol sem sérültek meg./mti/

-. -

bb.55. a „megkérdezzük a minisztert,,

mm/pr/ok hgy

1978. április 27.

tv-és műsor pénteken este 20.55-kor román párt mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszterhez megvendégségbe. az érdeklődők pénteken délelőtt 10 órától az adás végéig tehetnek fel kérdéseket a 174-000 telefonszámon./mti/

-. -
- 36 -

16.15/-ok

1410

bb.56. jégeső miskolcon

kör/fm/ck hgy

1978. április 27.

percek alatt ólom-szürke fellegek lepték el csütörtökön délután az eget miskolc fölött, és csaknem egy órán át tartó vihar zúdult a városra. a város déli részén, az avas és hejőcsaba térségében borsó nagyságu jégszemek borították az uttestet.

a lezuduló víztömeg patakként hömpölygött többek között a hejőcsabai és a selyemréti aluljáróban. máshol a víz nagy mennyiségű törmelékkel és szemetet hordott magával, amely eltömte a csatorna-nyílásokat. emiatt több helyen valóságos tavacsok keletkeztek az uttesten, ami több helyen torlódást okozott a közúti járművek forgalmában./mti/

-. -

bb. 57. óvári miklós előadása a művészeti szövetségek kommunista aktiváinak ülésén

t/mir/fe/rj pr e

1978. április 27.

a központi bizottság legutóbbi, április 19-20-i üléséről és időszaki művészetpolitikai kérdésekről tartott tájékoztatót óvári miklós, az mkszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára csütörtökön a művészeti szövetségek kommunista aktiváinak - az mkszmp oktatási igazgatósága villányi uti székházában megtartott - értekezletén. az ülésen részt vett aczél györgy, az mkszmp politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnökhelyettese és pozsgay imre kulturális miniszter.

a központi bizottság titkára előadásában részletesen szólt külpolitikai, belpolitikai, gazdasági életünk időszaki kérdéseiről, s ennek kapcsán hangsúlyozta: a központi bizottság ülésének leglényegesebb megállapítása az, hogy a párt xi. kongresszusának határozata az elmúlt három évben kiállta a gyakorlat próbáját, és végrehajtásán népünk az élet minden területén eredményesen munkálkodik. ezután óvári miklós felhívta a figyelmet azokra a legfontosabb feladatokra, amelyekről a kongresszus határozatainak végrehajtása a következő időszakban függ.

a központi bizottság határozatának belpolitikai életünkkel kapcsolatos megállapításaival összhangban óvári miklós kiemelten foglalkozott a párt vezető szerepével, a szövetségi politika és a szocialista demokrácia néhány aktuális kérdésével, majd részletesen szólt kulturális életünk időszaki kérdéseiről.

/folyt.köv./

17.00 rj

-37 -

1720



bb. 57. / óvári miklós... 1. folyt./rj

ennek kapcsán kitért a kulturális élet irányításának problémáira, a szövetségi politika és az ideológia összefüggéseinek legfontosabb részleteire, s rámutatott azokra a feladatokra, amelyek a központi bizottság határozata alapján a művészeti alkotóműhelyekre, a művészeti szövetségekre a kommunista művészekre és pártszervezeteikre hárulnak. /mti/

--

bb. 58. befejeződött budapesti az interkozmosz erőforráskutató munkacsoport ülése

t/dg/gg/rj pr e

1978. április 27.

ismét elismerést kapott a magyar tudomány: ezúttal a budapesti interkozmosz-tanácskozás értékelte nagyra sikeres részvételünket a műholdas adatgyűjtő rendszer földi és fedélzeti berendezéseinek kifejlesztésében. a szocialista országok interkozmosz szervezete földi erőforráskutató munkacsoportjának csüörtökön véget ért tudományos szemináriumán és plenáris ülésén ugyancsak elismeréssel szóltak azokról az elektronikus egységekről is, amelyek ma is kifogástalanul működnek a tavaly szeptemberben felfedezett interkozmosz 17-es műhold fedélzetén. az április 17-én kezdődött tanácskozás-sorozatban bulgária, csehszlovákia, kuba, lengyelország, mongólia, az ndk, románia, a szovjetunió és hazánk interkozmosz szervezetének mintegy 100 küldötte vett részt.

- a munkacsoport először tartotta hazánkban szokásos évi ülését - mondotta pásztornický lajos, a budapesti műszaki egyetem székvezetője, a magyar szakbizottság elnöke, a magyar küldöttség vezetője az mti munkatársának. - a szakemberek a földi erőforráskutatás kozmikus és légi módszereit, eredményeit és azok népgazdasági hasznosításának lehetőségeit tekintették át. a budapesti ülés minőségileg is újat hozott, ugyanis most először került sor az új eredményekről szóló beszámolókra, külön ötnapos tudományos szeminárium keretében. az ezt követő plenáris ülésen a tavalyi munkát értékeltük, ezen kívül meghatároztuk és összehangoltuk a tagországok 1980-ig terjedő konkrét tennivalóit, majd határozatot hoztunk az 1980-1985-ös terv előkészítéséről. ez hazánkban a budapesti műszaki egyetem mikrohullámu híradástechnikai tanszékén tavaly megalakult földi erőforráskutató szakbizottság feladata lesz. /folyt.köv./

17.10 rj

-38-

1780

bb. 58. / befejeződött... 1. folyt./rj

- az elmúlt évtizedek alatt egyértelművé vált, hogy a kozmosz kutatás mellett nagy fontosságu az űrből végzett sokrétű föld-kutatás is. ez magában foglalja a közvetlenül a föld felszínén végrehajtott és végrehajtandó vizsgálatokat, valamint az ezzel egyidejű repülőgépes és űrhajós megfigyeléseket is. a nappól származó különböző hullámhosszú elektromágneses sugárzásoknak a föld által visszavert része, valamint a föld saját hősugárzása ugyanis fontos információkat tartalmaz. ezek segítségével nyomon követhető például a föld geológiai tevékenysége, a meteorológiai viszonyok alakulása, a földi vízkészletek mennyisége és állapota, a különböző talajok és a növénytakaró összetétele is. a tudományos szemináriumon elhangzott 56 - ezen belül kilenc magyar - előadás jelentős része foglalkozott ezeknek az információknak az elemzésével. e nehéz munkának jószerivel az elején vagyunk, mi magunk is úgy számítjuk, hogy még évekig el-tartó kutatómunkát igényel azoknak a módszereknek a feltárása, mérőeszközöknek a fejlesztése, amelyek segítségével a „rejtjelezett,, információkat meg lehet fejteni és összefüggésbe lehet hozni például a talaj fizikai-kémiai jellemzőivel, a növényi kulturák jellegzetességeivel és mennyiségi mutatóival.

- az elhangzott beszámolók bizonyították, hogy a kozmikus és légi erőforráskutatás olyan ismeretek birtokába juttathatja az embert, amelyekre a hagyományos módszerek nem képesek. pusztán a föld felszínén végzett mérésekkel nem tudnánk feltérképezni például a nagy kiterjedésű erdőterületek növénybetegségeit, a faállomány összetételét a talaj víztartalmát, vagy a folyók várható vízkészletét. a szovjet tudósok a kozmoszból nyert ismeretek alapján javították ki a geológiai térképeket. még egy példa: a himalájában eredő folyók vízhiánytartásának meghatározása szempontjából nagyon jelentős volt az űrfelfedezés: a korábban ismert 30 gleccserrel szemben 110 van.

- e kutatások tehát nagyon fontosak az egyes országok népgazdasága szempontjából, a sokrétű feladat elvégzése azonban nemzetközi összefogást igényel. egy olyan lélekszámu és területű ország számára, mint hazánk, az interkozmosz együttműködés nyújtja az egyetlen lehetőséget a kutatásokban való részvételre és az eredmények hasznosítására. közel van az idő, amikor az űrkutatás már komoly népgazdasági haszonnal járó tevékenységgé válik, bár a tanácskozáson néhány konkrét eredményről is beszámoltak a szakemberek. a szovjetunióban például a termésbecsléseknél használják a kozmoszból nyert információkat, és ezek segítségével bulgáriában olajlelőhelyre bukkantak. magyarországon belátható időn belül ettől az együttműködéstől is várhatjuk például a talaj vízhiánytartásának, víztartalmának felderítését, illetve az ismeretek kiteljesedését.

/folyt.köv./

17.20 rj

-39 -

1740

bb. 58. / befejeződött... 2. folyt./rj

-- a tanácskozáson jelentőségéhez mért figyelmet kapott a szovjetunió és az ndk specialistái által kifejlesztett, mkf-6 elnevezésű, hat spektrumsávban fényképező kamera felvételeinek értékelése. Kiemelkedő eseménye volt az ülésnek vlagyimir akszjonov űrhajós, a szovjetunió hősnéjének részvétele, aki kamerával először készített felvételeket a szojuz 22 űrhajó fedélzetéről. a munkacsoport ülését tehát intenzív munka jellemezte. sikeres megrendezéséhez sokoldalú és hathatós támogatást nyújtott a budapesti műszaki egyetem. az erőforráskutatási munkacsoport soron következő ülésére 1979 tavaszán havannában kerül sor.
/mti/

--

bb. 59. volvo-nikex kooperáció

nk/rj ie e

1978. április 27.

csütörtökön a nikex külkereskedelmi vállalat és a svéd volvo-cég szerződést írt alá, amellyel öt évre meghosszabbította a volvo és magyar partnerei tíz évvel ezelőtti kötött kooperációs megállapodását. az aláírásra a svéd cég delegációja l, ch, ericssonnak, a volvo elnök-vezérigazgatójának vezetésével budapestre érkezett.

az 1968-ban kötött első kooperációs megállapodás alapján a múlt év végéig összesen több mint 500 korszerű rakodógépet szállított a svéd vállalat, s ezévből is mintegy 80-at exportál magyar partnereinek. a volvo a javításukhoz és karbantartásukhoz szükséges szerviz-kocsikat is biztosítja. magyar részről a kooperációban részt vesz a közúti gépellátó vállalat, a szerszám- és gépelem gyár, valamint a magyar hajó- és darugyár.

a most meghosszabbított megállapodás szerint az eddigi évi 6 millió svéd korona értékű volvo-szállítás 10 millió koronára növekszik, s ennek megfelelően a magyar gazdaság évente 120-150 nagyteljesítményű rakodógépet kap, amelyeket az építő és ut-építő vállalatok használnak fel. a volvo-rakodókért a magyar vállalatok tulnyomórészt alkatrészekkel fizetnek. a közúti gépellátó elsősorban rakodó-kanalakat, a szerszám- és gépelem gyár hidraulika elemeket, a magyar hajó- és darugyár pedig fémszerkezeteket szállít. /mti/

--

17.25 rj

-40

1445

bb 60. a mezőgazdasági és élelmezésügyi minisztérium közleménye

jf/rj ie/rj e

1978. április 27.

az erdőkből és az erdők közelében elrendelt általános tüzgyújtási tilalmat a mém- a belügyminisztérium tűzoltóság országos parancsnokságának egyetértésével - 1978 április 30-ától feloldja. a mém felhívja a lakosságot, a kirándulók figyelmét arra, hogy az erdőkből továbbra is csak szélcsendes időben, a kiépített vagy a kijelölt tüzrakodóhelyeken szabad tüzet gyújtani. a tüzgyújtást, valamint az erdők közelében a parlag- és gázégetést fokozottabb gondossággal végezzék, a tüzet felügyelet nélkül ne hagyják és eltávolítás előtt azt teljesen oltsák el. /mti/

bb. 40. /jubileumi zászló... 1. folyt./rj

az egyesült izzó

a világ fényforrás-termelésében az exportra is szállító gyárak között az ötödik helyen áll, a tungstam márka több mint száz országban ismert és keresett. a vállalat évente 15-20 százalékkal növeli termelését és árbevételét, számos új termékkel jelennek meg rendszeresen a világpiacon, s ma már minden nyolcadik gyártmányuk újdonság.

mindezek alapján érdemelte ki az izzó kollektívája a központi bizottság jubileumi zászlóját, amelyet - a kiváló vállalatnak járó zászlóval együtt - Lázár György, az mszmp politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnöke adott át a gyár ünnepi munkagyűlésén. egyúttal átnyújtotta a központi bizottság jubileumi oklevelét az újpesti fényforrásgyár bród y imre szocialista brigádjának.

/folyt.köv./

17.30 rj

-41 -

1450

bb. 40. / jubileumi zászló... 2. folyt./rj

Lázár György tolmácsolta a központi bizottság és a kormány üdvözlését, kiemelve a munkaverseny mozgalom serkentő szerepét a népgazdasági terv teljesítésében. a kormány elnöke szólt arról is, hogy a központi bizottság legutóbbi ülésén mélyrehatóan elemezte a XI. pártkongresszus határozatainak végrehajtását, s az eddig végzett munka alapján megállapította: hogy ezek kiállták a gyakorlat próbáját. az utóbbi két év gazdasági munkájával teljesültek, vagy megközelítően teljesültek az ötödik ötéves terv első két esztendejére kitűzött feladatok, s most arra kell összpontosítani, hogy még következetesebben hajtsuk végre a határozatokat, a központi bizottság által megjelölt legfőbb gazdasági feladatokat. a minisztertanács elnöke hangsúlyozta: az idén folytatódó munkaversenyben tett felajánlások összhangban vannak a népgazdasági célokkal, s vezetés kötelessége, hogy a végrehajtásukhoz szükséges feltételeket biztosítsa.

dienes Béla vezérigazgató arról szólt, hogyan valósulnak meg az izzóban ezeket követelmények. rövid idő alatt meghonosították például a keményüveg-gyártást, ennek révén már ebben az évben mintegy egymillió dollárral kevesebb tőkés importra szorul az ország. az elmúlt évek fejlesztései nyomán számos terméket, például a higanygőz- és nátriumgőz-lámpákat, a halogén és xenon-lámpákat, a „tungstra par,” és a „tungstra pen,” fényforrásokat a világon az elsők között állították elő. idén kezdték meg a komplett fényrendszerek exportját; az elsőt a vit idején havanna diszkvizitálására szerelik fel. a műszaki és export-fejlesztéssel párhuzamosan, alapozva a munkaverseny-vállalásokra, ebben az évben csaknem 100 millió forint értékű anyagot és energiát takarít meg az egyesült izzó kollektívája.

a monimpex külkereskedelmi vállalat

dolgozói a BM Zrínyi klubjában tartott ünnepségükön emlékeztek meg munkájuk eredményeiről. a hetven országgal kapcsolatban álló vállalat tavaly 10,5 százalékkal növelte tőkés exportját. a kiemelkedő eredmények annak is köszönhetőek, hogy a monimpex igen jó kapcsolatot alakított ki a termelő vállalatokkal, és részükre az elmúlt két esztendő alatt 210 millió forintot engedett át fejlesztési alapjából az exporttermelés fokozottabb növelése érdekében. az ünnepi gyűlésen szó volt arról is, hogy a vállalat az idén további 11 százalékkal kívánja növelni tőkés exportját. a kiemelkedő munkával megérdemelt jubileumi zászlót Karakas László, az MSZMP központi bizottságának tagja, a KB osztályvezetője adta át Dergács Ferenc vezérigazgatónak. a kollektíva elnyerte a kiváló vállalat oklevelet is.
/folyt.köv./

17.40 rj

-42 -

1455
70

bb. 40. / jubileumi zászló... 3. folyt./rj

a pápai huskominát

kiemelkedő munkájának elismeréseként Borbándi János, a minisztertanács elnökhelyettese adta át a jubileumi zászlót és a „kiváló vállalat,” oklevelet Boros Jenő vezérigazgatónak. a pápai husüzemben készítik a hazánkból exportra kerülő konzerváru 70 százalékat, a dobozolt sonka 52 százalékat. népszerű termékeik eljutnak valamennyi földrészre, 26 országba szállítanak rendszeresen. az utóbbi években korszerűsített technikai berendezéseikkel és technológiájukkal elérték a világszinten számolt husipari üzemek szintjét. a szocialista brigádok 2300 tagja a jubileumi munkaversenyben elért eredményeivel jelentősen hozzájárult ahhoz, hogy a vállalat 1977. évi termelési értéke meghaladta a 3.2 milliárd forintot.

a nyugatmagyarországi fagazdasági kombinát

kollektívájanevében Schmidt Ernő vezérigazgató vette át Romány Páltól, az MSZMP központi bizottságának tagjától, mezőgazdasági és élelmiszerügyi minisztertől a jubileumi zászlót a vépen rendezett ünnepségen. a korszerű erdőgazdasági és faipari bázis a kisebb értékű, úgynevezett forgácsfából évente 127.000 köbméter, sokirányú felhasználásra - butorgyártásra, építőipari célokra - alkalmas forgácslapot állít elő. a hatékonyság fokozására teljes vertikumot valósított meg: a magtermeléstől a butorgyártásig műveli a fagazdálkodást és feldolgozást. sikeresen befejezett 1977-ben egy nagyobb beruházást, majd magas műszaki színvonalon megkezdte a cementkötésű forgácslap gyártását. az új építőanyagból már az NSZK-ba és Svájcba is exportálnak. /mti/

--

bb. 62. Remsey Jenő festőművész kiállítása szekszárdon

blb/ká/rj e

1978. április 27.

Remsey Jenő festőművész párizsi festményeiből nyílt kiállítás csütörtökön szekszárdon, a képcsarnok színyei merse termében. a két hétig látható kiállításon vidéken először mutatják be a 93 éves mester csaknem negyven festményét. /mti/

--

17.45 rj

-43 -

1800

:

bb.61. olcsóbban és korábban több zöldségtermelhető hasitékolt fólia alatt

kov/fm/ok -e

1978. április 27.

a fólia alatti zöldségtermesztés legújabb módszereit mutatták be csütörtökön hatvanban, a gödöllői agrártudományi egyetem gyöngyösi mezőgazdasági főiskolai karának kertészeti telepén. az ország valamennyi vidékéről érkezett több mint száz szakember előtt ismertették a hasított síkfólia alkalmazásának kísérleti tapasztalatait és jelentőségét.

elmondották, hogy a fólia alatti zöldségtermelés egyes formái már ismertek a gyakorlatban, de nagy hátrányuk, hogy például a fóliaházak felszerelése és fűtése igen költségessé teszi a termelést. a síkfólia alkalmazása - amelyet szőnyegszerűen fektetnek a bevetett talajra - az utóbbi években előrehaladást jelentett a zöldségtermelésben, de a gondok egy része továbbra is megmaradt. elsősorban a szellőztetés és a csapadék-bejuttatás terén.

a gyöngyösiek a hasított síkfólia alatti termesztésben értek el jelentős haladást az utóbbi három évben, s tapasztalataikat most hozták először nyilvánosságra. a kísérlet lényege: olyan gépet szerkesztettek, amely a fólia-szőnyegen két-három centiméter hosszúsági réseket hasít, négyzetméterenként mintegy négyezret. a hasitékolt fólia nagy előnye, hogy a hőmérséklet változásának hatására alkalmazkodik a növényzethez. az anyag tulajdonságánál fogva ugyanis hidegben összehúzódik, melegben pedig a rések kinyílnak és fokozzák a műanyag átbocsátó képességét. előnye az is, hogy a réseken a csapadék bejut a növényzethez, ugyanakkor alkalmas a szellőztetésére. a növekedés folyamán a növények bizonyos mértékig megemelik a fóliát, így a takaró nem gátolja a fejlődést.

felhívták a figyelmet arra, hogy a hasitékolt fóliának a szántóföldi termelésben való alkalmazása lehetővé teszi, hogy nagyüzemi méretekben is hetekkel korábban lehet piacra termelni - az eddiginél jóval olcsóbb áron - a zöldségféléket. a hasitékolt fólia a nagyüzemben és a háztáji kertekben egyaránt felhasználható./mti/

- 44 -

17.45/-ok

1805

bb.63. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 1978. április 27-én 13.00 órától 18.00 óráig

szk/ok - e

1978. április 27.

31. pullai árpád hazaérkezett / 1. sz. jav./
32. szakszervezetek pest megyei tanácsának ülése
33. hortobágyi lovasnapok / 2. sz. jav./
34. paprika vetés
35. magyar-lengyel rádiós együttműködés
36. tavasz köszöntése gorsiumban
37. készülődés bnv-re
38. ghanai delegáció / 3. sz. jav./
39. jég budapesten
40. zászlóátadások
41. sertésstenyésztési bemutató
42. közlemény
43. csongrádi szekfűk
44. csepeli tanács ülése
45. városliget ujjaépítése /4. jav./
46. elmaradtak a hóolvadási árullámok
47. vasas szakszervezet kv ülése
48. ítélet
49. pedagógusok szakszervezete elnökségének ülése
50. kiállítás
51. szép, tiszta, virágzó budapestért
52. gyermekhalál
53. fotókiállítás kubáról
54. „elcsuszott,, a jég
55. tv-s műsor mezőgazdasági miniszterrel
56. jégeső miskolcon
57. óvári előadása
58. befejeződött az interkozmosz
59. volvo-nikex
60. a mezőgazdasági min. közleménye
61. hasitékolt fólia
62. remsey jénő kiállítása
63. hírjegyzék

-...-

- 45 -

18.25/-ok

1845

bb.64. cságoly klára kiállítása

t mir/hf-né/ok -e

1978. április 27.

a hazai modern textilművészet külföldön is jól ismert egyénisége, cságoly klára munkácsy-dijas textiltervező iparművész munkáiból nyílt kiállítás csütörtökön a kulturális kapcsolatok intézetének a dorottya utcai kiállítótermében. a tárlatmelyen a művész modern faltextilei közül tizenegy hagyományos gobelin alapra készült, magasabb domborított, illetve himzéssel és rászövessel díszített alkotása látható - átfogó képet ad a rangos külföldi kiállításokon gyakran szereplő cságoly klára szimbolikus művészetéről. kiállított művei közül többnek eredeti példányai középpontokat díszít.

a művész első önálló budapesti kiállítása, melyet pálosi judit művészettörténész nyitott meg, május 21-ig várja az érdeklődőket./mti/

bb.65. időjárásjelentés

pá/ok - e

1978. április 27.

a meteorológiai intézet jelenti 1978. április 27-én, csütörtökön este:

helyi záporok, zivatarok

várható időjárás péntek estig: felhős, időnként erősen felhős idő, holnap újabb záporokkal, zivatarokkal. napközben többfelé megélénkülő délnyugati, déli szél. a hőmérséklet holnap kora délután 13-18 fok körül lesz./mti/

- 46 -

18.40/-ok

1900
P

bb. 66. fogadás japán nemzeti ünnepe alkalmából

ma/rj e

1978. április 27.

hazája nemzeti ünnepe alkalmából senkuro saiki, japán budapesti nagykövete csütörtökön este fogadást adott a hilton szállóban, amelyen megjelent szentágothai jános, a magyar tudományos akadémia elnöke, rácz pák külügyi államtitkár, és török istván külkereskedelmi miniszterhelyettes. az ünnepi eseményen részt vett a budapesti diplomáciai képviselők számos vezetője és tagja is. /mti/

bb. 67. harmadszor is kiváló vállalat

k/cs/rj e

1978. április 27.

csütörtökön a magyar szocialista munkáspárt budapesti oktatási igazgatóságának villányi uti nagytermében ünnepséget rendeztek abból az alkalomból, hogy a kossuth könyvkiadó immár harmadszor nyerte el a kiváló vállalat címet. az ünnepségen részt vett győri imre, az mszmp központi bizottságának titkára. /mti/

bb. 68. a szerkesztőségek figyelmébe!

a bb. 57. sz. hírünk /óvári miklós../ 1. bek. 7-8. sorában a szöveg helyesen:

...aczel györgy, az mszmp politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnökhelyettese, grósz károly, az mszmp kb osztályvezetője

----- és pozsgay imre....
/mti/

20.08 rj

-47 -

20 15
0

bb. 69. zavarokat okozott a csütörtök déli zápor

i/cs/rj e

1978. április 27.

a csütörtök déli órákban hirtelen lezudult zápor súlyos zavarokat okozott észak-pest közlekedésében. a iv., v., vii., xiii. és xiv. kerületekben 12.50 órától 16.40 óráig a 3-as és 12-es jelzésű villamosok, valamint a 70-es és 75-ös jelzésű trolibuszok helyett autóbuszokkal bonyolították le a forgalmat, mivel a víz elárasztotta az utakat és a villamos sineket. a 70-es troli helyett még az esti órákban is autóbusz közlekedett. előntötte a víz a vi., vii., xiii. és xiv. kerületi aluljárókat és a külső váci ut egy részét is, ahol csaknem fél méter magasan állt a víz. a fővárosi csatornázási művek teljes készültsége dolgozik, hogy az elárasztott területekről a vizet kiszivattyuzzák. a helyzetet azonban nehezíti, hogy a lezuduló víz csaknem 100 helyen, többnyire zuglóban, előntötte a pincéket és a szuterénlakásokat is. a csatornázási művek szivattyúi először, pincékből és a szuterénban levő lakásokból szippantja ki a vizet, s csak ezután vezethetik el az utakról és villamossinekről, illetve szivattyuzhatják ki az aluljárókból.

ugyancsak a déli zápor miatt beáztak a telefonkábelek a iv., viii. és xiii. kerületben, valamint budán, a rózsadomb, a krisztinaváros és a frankel leó ut környékén. józsefvárosban mintegy 6-800 a budai részen pedig majdnem ezer telefon némult el. a beázások miatt nehezebben lehet telefonálni a xiii. és iv. kerületbe, illetve ezekből a kerületekből. ugyancsak gondot okoz a hívás a teréz központból a távhívó-kábel beázása miatt. a posta tájékoztatása szerint a hibák elhárításán folyamatosan dolgoznak. /mti/

-.-

bb.70. mártá ferenc

pá/ok - e

1978. április 27.

a magyar tudományos akadémia főtitkára és római rudolf, a kulturális kapcsolatok intézetének elnöke fogadást adott az olasz tudomány napjai rendezvénysorozatára érkezett olasz cnr /olasz nemzeti kutatási központ/ delegációjának tiszteletére. a fogadáson részt vett szentágothai jános, a magyar tudományos akadémia elnöke és giulio bilancioni, az olasz köztársaság budapesti nagykövete, valamint társadalmi és kulturális életünk több más ismert személyisége. /mti/

-.-

- 48 -

20.45/-ok

20⁴⁵0

bb.71. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 18.00 órától zárásig

ok - e

1978. április 27.

64. cságoly klára kiállítása
65. időjárásjelentés
66. japán vigadás
67. harmadszor is ...
68. szerk.fgy. az 57-es híre
69. zavarokat okozott
70. mártá ferenc
71. hírjegyzék

/mti/

-.-

v é g e -

- 49 -

20.50/-ok

21⁰⁰0

készült az mti belföldi szerkesztőségében
a szerkesztőség vezetője: bajnok zsolt
ügyeletes szerkesztő: dosztányi imre
szerkesztette: halasi györgy
henczi erzsébet